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ELŐZMÉNY 
       
A  város új rendezési tervét, az URBAN LINEA Kft. készíti. A települési önkormányzat felkérte az 
ÖKOcontroll Bt.-t hogy a település rendezési tervéhez a környezetvédelmi munkarészeit elkészí-
tésre.  
Az értékelést a megelőzően az környezetvédelmet érintő helyzetfeltáró munkarészt a 314/2012. 
(XI. 8.) Korm. rendelet alapján, illetve annak 1. számú melléklete megalapozó vizsgálat tartalmi 
követelményei alapján végeztük el, valamint figyelembe vettük a korábban elkészített anyagokat: 
Vízügyi Igazgatóság által elkészített szakvéleményt, az Országos Környezetvédelmi Tanács és Hor-
tobágyi Nemzeti Park Igazgatóság ajánlásait, települési környezetvédelmi programját, hulladék-
gazdálkodási tervét. 

 
Fentiek megvalósíthatósága érdekében hatóságokkal folytatott egyeztetés után szükségessé vált 
a bel,- és külterületre vonatkozó településszerkezeti és szabályozási terv teljes átdolgozása új terv 
elkészítése. A törvényi előírásoknak megfelelően a környezeti értékelés készítését 2/2005.(I.11.) 
Korm. rendelet írja elő, amely az egyes tervek, illetve programok környezeti vizsgálatáról rendel-
kezik anyagunkat az ebben szereplő szempontok alapján állítottuk össze. 

1. A szabályozást érintő általános elvek 
 
Jelen környezeti érékelés Nyírmada településrendezési tervének különálló munkarészeként ké-
szül. A településrendezési tervet az Önkormányzat Képviselőtestülete azzal a céllal készítteti, 
hogy a törvényi előírásoknak eleget téve jelen jogszabályi követelményeknek megfelelő telepü-
lésrendezési tervben előírtak alapján a település szabályozott fejlődését biztosítsa.  
A város meglévő településrendezési tervét 2016-ben készítették el. Az új rendezési terv elkészí-
tését 8/2018 (XI.14.)önkormányzati rendelettel kezdték meg. 

 
 113/2016.(XII.27.) számú határozat, Nyírmada Város Településszerkezeti tervének és szer-

kezeti terv leírásának elfogadásáról 
 12/2016( XII.27.) számú önkormányzati rendelet, Nyírmada Város Helyi Építési Szabályza-

táról és Szabályozás Tervének elfogadásáról 
 

1.1. Mérföldkövek a fejlődés irányába 
 

 A településképi arculati kézikönyvet 2017-ben készítették és fogadták el. 
 Az új településrendezési terv készítése 2018-19. évben kezdődött. A helyzetfeltáró vizsgá-

latok során a települési adatszolgáltatás jelenkori kiegészítésével került sor. 
 Nyírmada Város településfejlesztési koncepciójának módosításáról 2020. évben határoztak 

testületileg. 
 

A változási elképzelések, javaslatok közvetve vagy direkt formában környezetvédelmi szempon-
tokat is érintenek, illetve hatással lehetnek környezet változására. 
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1.2. Alkalmazott szabványok, előírások 
 

1. 284/2007. (X. 29.) Korm. rend  
2. 93/2007. (XII. 18.) KvVM rendelet  
3. 27/2008. (XII. 3.) sz. KvVM–EüM együttes rendelet 
4. 123/1997. (VII. 18.) Korm. rendelet a vízbázisok, a távlati vízbázisok,  
5. MSZ 18150/1-98. sz. Környezeti zaj vizsgálata és értékelése - szabvány  
6. e-UT 03.07.42 sz. Közúti közlekedési zaj számítása c. Útügyi Műszaki Előírás  
7. e-ÚT 03.07.46 sz. Keskeny közúti zajárnyékoló falak c. Tervezési Útmutató  
8. MSZ 15036:2002 sz. Hangterjedés szabadban – szabvány  
9. 25/2004. (XII. 20.) KvVM rendelet  
10. 314/2005. (XII. 25.) Korm. rendelet 

 

1.3. A kapcsolódás a fejlesztési stratégiában szereplő környezetvédelmi prog-
ramokhoz 

 A város önkormányzata határozattal döntött új településrendezési terv készítéséről, az épített 
környezet alakításáról és védelméről szóló többször módosított 1997. évi LXXVIII. törvény és az 
Országos településrendezési és építési követelményekről szóló szintén többször módosított 
253/1998. (XII.20.) Korm. számú kormányrendelet (OTÉK) vonatkozó előírásainak figyelembevé-
telével.  
Nyírmada Város településfejlesztési koncepciója átfogó fejlesztési célokat határoz meg, amelyek 
hozzájárulnak a jövőképben megfogalmazottak realizálódásához. Ezek közül egy a (3) átfogó cél 
kijelöli a település környezeti, kihívásokra adott válaszait, pozícionálja Nyírmadát és kijelöli a leg-
főbb hosszútávon megvalósítandó céljait.  
 
A település településrendezési tervéhez készült Integrált Településfejlesztési Stratégia település-
fejlesztési koncepciója egy stratégiai fejlesztési célt határoz meg, ami fontos kapcsolatban van 
környezetvédelemmel: 

 
 Átfogó cél 3.: Vonzó és modern településszerkezet kialakítása, kompakt és 
környezetével egyensúlyban lévő Nyírmada  
A város komfortossá tételéhez, a minőségi élettér fejlesztése során számos műszaki 
infrastrukturális feltétel (energiahatékonyság, hulladékgazdálkodás kiterjesztése, ivóvízháló-
zat korszerűsítés, közlekedési hálózat, közművek, vonalas infrastruktúrák állapota, kapcsolata, 
hálózata) megteremtése, a táji környezet védelme, a helyi identitás és összetartozás érzésé-
nek mindennapos megéléséhez a különböző identitás-elemek, mint például a közösségi terek 
rendezése, fejlesztése szükséges. 
Kiemelendő, hogy a zöldfelületek ökológiai, társadalmi-rekreációs, településszerkezeti és - 
esztétikai, valamint gazdasági szempontból egyaránt jelentősek. A helyi klímára gyakorolt ked-
vező hatások is sokrétűek. Egyrészt csökkenti a hősziget-hatást a párolgásnak, a párologtatás-
nak és az árnyékolásnak köszönhetően. Másrészt a napsugárzás visszatükrözése és elnyelése 
által a sugárzási viszonyokat és a hőháztartást optimalizálja. Harmadrészt javítja a levegőmi-
nőség az oxigén-kibocsátás és a páratartalom növelése által valamint megköti és szűri a szálló 
port és szennyezőanyagokat. A megfelelően kialakított és karbantartott települési zöldfelüle-
tek segítik a csapadékvíz helyben tartását. Nyírmada tekintetében is törekedni szükséges arra, 
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hogy a zöldfelületek összehangolt hálózatot, zöld mintázatot alkossanak. A beépítés sűrűsége, 
a különböző magasságú és elhelyezkedésű épületek kijelölnek Nyírmadán olyan területeket 
(átszellőzési vagy ventilációs folyosókat), amelyeken keresztül a külterületek irányából friss és 
tiszta levegő érkezhet. Ezen területek azonosítása és tudatos fejlesztése, intenzív bekapcso-
lása a zöldfelületi rendszerbe jelentősen javíthatja a levegőminőséget. 
Kiemelt cél a közszolgáltatást nyújtó intézmények energiahatékonyságának fokozása, 
épületgépészeti rendszerének energetikai célú korszerűsítése, a megújuló energiaforrások 
részarányának növelése, továbbá a lakosság körében is törekedni szükséges erre. Általános 
célként fogalmazható meg: hogy a város minden egyes lakójának, jó minőségű, állandóan ren-
delkezésre álló (üzembiztos) közműkapcsolatai legyenek. Törekedni szükséges a környezetba-
rát mobilitás feltételeinek megteremtése. A fenntartható, klímabarát közlekedési rendszer 
alapja a kiváló minőségű, könnyen elérhető, gyors célba érést biztosító közösségi közlekedési 
hálózat, amely vonzó alternatívát jelent a személygépkocsit használó egyéni közlekedők szá-
mára. 
A természeti értékek, a biodiverzitás megőrzéséhez szükséges azok védelmének megerősí-
tése. A természeti és tájképi értékek megőrzésében, veszélyeztetettségük csökkentésében 
szerepet kell, hogy kapjon a velük határos lakóterületi fejlesztések koordinálása is. A klímavál-
tozással kapcsolatos szemléletformálás és a helyi klímastratégiák kidolgozása révén bővülnek 
a lakosság, a helyi köz- és gazdasági szereplők klímaváltozással összefüggő ismeretei, aminek 
következtében javul a klímaadaptációs intézkedések végrehajtásának hatékonysága.  

 
 A település jövőképének eléréséhez beavatkozási területek lettek rendelve, melyekhez az 
alábbiak szerint kerültek az átfogó célokhoz hozzárendelésre: 
 
Nyírmada élhető, vonzó kisváros. Zöldterületi ellátottsága, a közterületek minőségének átla-
gos színvonala magas, az értékőrző hasznosítás, fejlesztés folyamatos, a kulturális, 
közösségi infrastruktúra kínálata széles. Ennek a színvonalnak a megtartása, növelése a 
jövőkép fontos része, hiszen ez biztosítja a lakók, munkavállalók aktív, sokszínű 
életvitelének feltételeit, közvetetten pedig a gazdasági és társadalmi célállapotok 
elérését támogatja. A vonzó környezet, s benne a városhoz kötődő, aktív közösségi 
életet élő helyi társadalom együttesen teremti meg azt a miliőt, amely a vendégek 
számára is vonzóvá, szerethetővé teszi Nyírmadát. 
Nyírmada területfejlesztési beavatkozásait a kompakt település elveinek érvényesítése 
hatja át: törekedik a település a horizontális terjeszkedés visszaszorítására, a növekedési igény 
részben vertikális irányban, részben pedig a ritka beépítettségű területeket hatékonyabb ki-
használásával történik. 
Kompakt településként hatékonyabb az infrastruktúra üzemeltetése is. A fenntartható fejlő-
dés szempontját figyelembe véve a város beépítése intenzív, megfelelő sűrűségű, Nyírmada 
őrzi a természeti környezet arányát az épített környezettel szemben. 
A közterületek jól karban tartottak, attraktivitásuk magas. Nyírmada lakossága rendkívül kör-
nyezettudatos, ennek rendeli alá a közlekedési és fogyasztási szokásait. Tudatában van, hogy 
ő is részese a klimatikus változások előidézésének ezért mérsékli a kibocsátását. A helyi lakos-
ság energiafelhasználási szokásai sokat változtak, kifejezetten előnyben részesítik az építkezé-
seknél a megújuló energiafelhasználást. Az Önkormányzat környezeti politikája igen sikeres, a 
város közintézményei alacsony kibocsátással és megújuló energiák felhasználásával működ-
nek, amellyel jó példát tudott mutatni a polgároknak is. Olyan minőségi lakóterületei vannak 
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Nyírmadának, amelyek vonzzák a lakosságot. A lakásállomány energetikai korszerűsítése be-
fejeződött, egyre nagyobb azoknak a lakásoknak a száma, akik megújuló energiákat alkalmaz-
nak (az energiatudatos otthontervezés gyakorlata adaptálódott a lakossághoz). Eltűntek a le-
pusztult, a 
leamortizálódott lakókörnyezetek. A megfelelő átszellőzési viszonyok, az ökológiai kapcsola-
tok biztosítása, a hősziget-hatás mérséklése érdekében a település törekszik a zöldfelületi 
rendszer fenntartására, folyamatos fejlesztésére. 

 

1.4. A változtatás célja 
 

A módosítás elsődleges célja, a településfejlesztés számára megfelelő feltételek biztosítása, vala-
mint annak infrastrukturális kiszolgálásához szükséges funkciók, a működéséhez szükséges terü-
letbiztosítás.  
Másodlagosan az időközben megváltozott szerkezeti állomány megfelelő szintű lekövetése, valós 
állapot bemutatása. 
Harmadszor a település fekvésének a jelenleginél jobb kihasználásával, a fejlődéséhez szükséges 
vállalkozások megtelepedéséhez szükséges gazdasági területek biztosítása, ezzel a foglalkoztatás, 
valamint a helyi iparűzési adóból származó bevételek növelése.  
 

2. Környezetvédelem (és településüzemeltetés) 
 

Elsődlegesen bemutatjuk a település helyi rendeleteit, amelyek a környezetvédelemmel kapcso-
latban a környezet védelmét szolgálják, és a településen élők életkörülményeit javítják.  

 

2.1. A településkép védelméről 
 

12/2017. (XII. 28.) Nyírmada város önkormányzat képviselő testületének önkormányzati rende-
lete a településrendezési eszközök, valamint településképi arculati kézikönyv és településképi 
rendelet készítésével, módosításával kapcsolatos partnerségi egyeztetési szabályzatról. 

 
A településkép védelméről szóló 2016. évi LXXIV. törvényben (a továbbiakban: Tktv.) meghatáro-
zottak biztosítása érdekében, a Tv. és a településképi követelmények részletes tartalmi kereteit 
megállapító kormányrendelet  (a továbbiakban: Vhr.) figyelembe vételével – a település teljes 
közigazgatási területére, differenciáltan és a 2. § alkalmazása során minden érintettre, valamint 
minden területre, továbbá a településkép védelmének minden elemére kiterjedő hatállyal alkotja 
meg ezen településképi rendeletét (a továbbiakban: Tkr.). 
 

2.2. A település helyi rendeletei melyek kapcsolódnak a környezetvédelemhez  
 

 5/2020. (III.20.) A települési folyékony hulladék kezelésével kapcsolatos közszolgálta-
tásról  

 10/2011. (VI.30.) rendelet a talajterhelési díjról. 
 6/2015. (V. 04.) rendelet az avar és kerti hulladék égetésére vonatkozó szabályokról. 
 9/2014. (VI. 19.) önkormányzati rendelete a hulladékról 
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 6/2014. (V. 01.) A települési folyékony hulladék kezelésével kapcsolatos közszolgálta-
tásról és annak kötelező igénybevételéről 

 15/2009.(XII.21.) A helyi állattartás szabályairól 
 8/2009.(VI. 25.) Kocsányos tölgyfák védetté nyilvánításáról 
 2/2005.(II. 28. )A Hulladékgazdálkodási Tervről 
 20/2004. (XII.31.) a helyi környezet védelméről 

 

2.3. Rendeletek értékelése 
 

Megállapítható hogy az önkormányzati rendeletek jellemzően érintik és szolgálják a település 
környezetvédelmi fejlődését. Az önkormányzat helyi rendeletei között nem szerepel a növények 
telepítésének, gondozásának és kivágásának szabályairól, parlagfű irtásáról valamint az ingatla-
nokon összegyűjtött csapadékvíz elhelyezésre irányuló szabályozással sem találkoztunk. 

3. A rendezési tervben szereplő terület-felhasználást érintő beavatkozások 
 
A beavatkozások bemutatása során csak környezetvédelemmel összefüggésbe hozható beavat-
kozásokkal foglalkozunk.  

3.1.  Terület-felhasználást érintő beavatkozások 
 

A belterülettől keletre, az Ady Endre utca külterületi folytatásaként, annak északi oldalán, meg-
lévő telep bővítéseként: 
1. Beépítésre nem szánt mezőgazdasági általános területből különleges beépítésre szánt mező-
gazdasági üzemi terület kialakítása: 2,82 ha 
Az új eszközök készítése során a beavatkozási pontban, új beépítésre szánt terület kerül kialakí-
tásra. 

 

 
1-2. ábra: 1. számú módosítás helyszíne (műholdkép 2021. 09.) 

 
Értékelés:(1. beavatkozási pont) Fényestanya eredeti, klasszikus majorsági területén elhelyez-
kedő mezőgazdasági tevékenységgel érintett vállalkozásainak fejlődéséhez szükséges területi 
igényét biztosíthatja a módosítás. A meglévő üzemi vagy gazdasági területek intenzitása tovább 
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nem növelhető, azok beépítettek. Látható hogy módosítás a környezetében jelentős mezőgazda-
sági ipari terület látható.  

 
A területre bűzterhelés hatásterület van kijelölve. Lakóövezetek az iparterület túloldalán találha-
tók a módosításra jelölt helyszíntől mintegy 375 méterre. A módosítás környezetvédelmi szem-
pontból támogatható. 
 
A belterülettől keletre, az Ady Endre utca külterületi folytatásaként, annak déli oldalán: 
2. Beépítésre nem szánt mezőgazdasági általános területből beépítésre szánt ipari gazdasági te-
rület kialakítása: 14,04 ha 
2B. Beépítésre nem szánt mezőgazdasági általános területből beépítésre nem szánt védelmi erdő 
terület kialakítása: 1,0 ha 
Az új eszközök készítése során a beavatkozási pontban, új beépítésre szánt terület kerül kialakí-
tásra. 

 

 
4-5. ábra: 2. számú módosítás helyszíne (műholdkép 2021. 09.) 
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Értékelés: A város keleti oldalán a gazdasági célú telephelyek felhasználásra kerültek – mind a 
Fényestanya területén, mind a Rauch Hungária telephelye körüli területeken. Ahhoz hogy ezek a 
gazdasági társaságok további fejlesztéseket végezzenek, szükséges gazdasági célú területek biz-
tosítása, viszonylag közel a meglévő telephelyekhez, külterületen, távolodva a belterülettől de 
még települési térség területén belül. Ezek biztosíthatják új bővítések, vállalkozások helyét, meg-
lévők áttelepülését. A fejlesztés helyszíne közelében annak Nyugati oldalán található a Nyírmadai 
tó (hrsz:  0256 Kukucska György Nyírmada 1,5ha) felszín alatti vizek szempontjából a terület a 
7/2005.(III.1.)KvVM rendelettel módosított 27/2004.(XII. 25.) KvVM r. értelmében felszín alatti vi-
zek vonatkozásában érzékeny kategóriába tartozik. A terület egy részére bűzterheléses védőte-
rület kijelölése korábban megtörtént (3 ábra szerkezeti terv kivágat). Északi oldalról a terület egy 
kis része lakóövezetekkel (Lf) határos csupán a Petőfitanyára vezető út választja el. Lakóterületek 
védelmi funkcióját a terv szerkezeti szinten védelmi erdő terület kialakításával is biztosítja. 
 
A belterülettől északra, a Szabolcs utca külterületi folytatásaként, annak keleti oldalán: 
3. Beépítésre nem szánt mezőgazdasági általános területből beépítésre szánt ipari gazdasági te-
rület kialakítása: 6,74 ha 

 

 
6-7. ábra: 3. számú módosítás helyszíne (műholdkép 2021. 09.) 

 
Értékelés: Az új eszközök készítése során a beavatkozási pontban, új beépítésre szánt terület kerül 
kialakításra. Lakóövezetek közelsége végett a Déli oldalon védőerdő kijelölése történt 12 számú 
módosítás keretében. A terület közművesítését biztosított a fejlesztés megvalósításához. A terü-
lettől északirányban található egy különleges üzemi terület (Kü) melyhez egy 300 méteres védő-
övezeti lehatárolás is tartozik. Ennek egy részébe a 3. Módosított terület is beletartozik. A módo-
sítás a lakóövezetek védelmének szabályozási szinten rögzített biztosítás kialakításával támo-
gatható. 
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A belterülettől északra, a 4106.sz. összekötő út külterületi szakasza mentén, annak keleti olda-
lán: 
4. Beépítésre nem szánt mezőgazdasági általános területből beépítésre szánt ipari gazdasági te-
rület kialakítása: 5,93 ha 
 
A belterülettől északra, a 4106.sz. összekötő út külterületi szakasza mentén, annak nyugati ol-
dalán: 
5. Beépítésre nem szánt mezőgazdasági általános területből beépítésre szánt ipari gazdasági te-
rület kialakítása: 7,05ha 

 
 

 
8-9. ábra: 4-5-12. számú módosítás helyszíne (műholdkép 2021. 09.) 

 
Értékelés: Az új eszközök készítése során a beavatkozási pontban, új beépítésre szánt terület kerül 
kialakításra (3., 4. és 5. beavatkozási pont). A város északi oldalán a gazdasági célú telephelyek 
tervezettek meglévő infrastruktúra elemek kihasználásával, (gázfogadó állomás elektromos meg-
táplálás) valamint közvetlen csatlakozással a 4106. sz. összekötő útra. Az új tervezett területek 
szorosan csatlakoznak a település belterületéhez és egyben települési térségen belül tervezettek. 
A szomszédos lakóterületektől való védelmet – önálló terület-felhasználás kialakításával – 50,0 
méter védelmi erdőterület sáv biztosítja (12. beavatkozási pont). A területek alapvetően a tele-
pülésre újonnan betelepülő vállalkozásoknak biztosíthat célterületet. A módosítás környezetvé-
delmi szempontból támogatható. 
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A belterülettől nyugatra, a 4107.sz. összekötő út külterületi szakasza mentén, annak északi ol-
dalán: 
6A. Beépítésre nem szánt mezőgazdasági általános területből beépítésre szánt ipari gazdasági 
terület kialakítása: 2,80 ha 
6B. Beépítésre nem szánt mezőgazdasági általános területből beépítésre nem szánt védelmi erdő 
terület kialakítása: 1,78 ha 

 

 
10-11. ábra: 6. számú módosítás helyszíne (műholdkép 2021. 09.) 

 
Értékelés: Az új eszközök készítése során a beavatkozási pontban, új beépítésre szánt és beépí-
tésre nem szánt terület kerül kialakításra. 
(6A. és 6B beavatkozási pont) A város nyugati oldalán gazdasági célú meglévő telephely (élelmi-
szer, előállítása és kereskedelme) bővítése tervezett. A meglévő terület zsúfolt, beépített. A bő-
vítmény jelentős teret biztosíthat a vállalkozás fejlődésének, illetve a folytatott tevékenységhez 
tartozó kibocsátásokból eredő esetlegesen felmerülő szaghatásokat (pl.: húsfüstölés). Ez utób-
bira a belterületi lakóingatlanok telekvégéhez illeszkedve (a 0122/5-6 hrsz-t is teljesen magába 
foglalva) jelentős méretű és szélességű (akár 60-80 méter szélességben is), önálló védelmi erdő 
kialakítása tervezett (szerkezeti elemként). A területmódosítás problémája az északi irányból 
csatlakozó lakóövezeti érintettsége. A lakó övezetek, és település irányában a 6B szerinti véderő 
sáv (Ev) kialakítása indokolt. A tervezett módosítás így támogatható. 
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A belterülettől délre, a 41.sz. főút külterületi szakasza mentén, annak északi oldalán: 
7. Beépítésre nem szánt mezőgazdasági általános területből beépítésre szánt ipari gazdasági te-
rület kialakítása: 4,58 ha 
11. Beépítésre nem szánt mezőgazdasági általános területből gazdasági erdőterület ki-alakítása: 
8,15 ha 
 Az új eszközök készítése során a beavatkozási pontban, új beépítésre szánt terület nem jön létre 
(11. beavatkozási pont). A 7. beavatkozási pontban részletezett, új gazdasági terület kialakítása 
esetén, a szomszédos lakóterületektől való védelmet – önálló terület-felhasználás kialakításával 
– 150,0 méter széles védelmi erdőterület sáv biztosítja. 

 
 

 

 
12-13. ábra: 7 valamint a 11. számú módosítás helyszíne (műholdkép 2021. 09.) 

 
Értékelés: Az új eszközök készítése során a beavatkozási pontban, új beépítésre szánt terület kerül 
kialakításra. 
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(7. beavatkozási pont) a város déli oldalán a gazdasági célú telephelyek felhasználásra kerültek, 
a Gumiplast és a Carbon Black üzemek területén is. Ahhoz hogy ezek a gazdasági társaságok to-
vábbi fejlesztéseket végezzenek, szükséges gazdasági célú területek biztosítása, viszonylag közel 
a meglévő telephelyekhez, külterületen, távolodva a belterülettől de még települési térség terü-
letén belül. A tervezett gazdasági területek meglévő infrastruktúra elemek kihasználásával, köz-
vetlen csatlakozással a 41. sz. főútra került tervezésre. A szomszédos lakóterületektől való védel-
met – önálló terület-felhasználás kialakításával – 150,0 méter széles védelmi erdőterület sáv biz-
tosítja (11. beavatkozási pont). A területektől mind keleti mind nyugati irányban ipari területek 
találhatóak. A kialakítással a település irányában a megfelelő védőtávolságok kijelölésre kerül-
nek ezzel azok védelme biztosítható. A módosítás környezetvédelmi szempontból támogat-
ható. 
 
A belterülettől nyugatra a Rohod felé vezető út fő dűlőút mentén:  
8. Szeméttelep rekultivációja során hulladéklerakó területből első lépésben általános mezőgaz-
dasági terület, ezt követően gazdasági erdőterület: 3,17 ha. 
 

 
14-15. ábra: 8. számú módosítás helyszíne (műholdkép 2021. 09.) 

 
Értékelés: Az új eszközök készítése során a beavatkozási pontban, új beépítésre szánt terület nem 
jön létre. A tervezett módosítása a határozatokban előírt valamint a valóságban megvalósult 
állapotot követi le. Környezetvédelmi szempontból támogatható. 
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A belterülettől dél-nyugatra, a Cserepes utca külterületi folytatásaként, annak déli oldalán: 
10. Gazdasági erdőterületből beépítésre nem szánt temető terület kialakítása: 3,59 ha 

  

 
18-19. ábra: 10. számú módosítás helyszíne (műholdkép 2021. 09.) 

 
Értékelés: Az új eszközök készítése során a beavatkozási pontban, új beépítésre szánt terület nem 
jön létre (10. beavatkozási pont). A 073 hrsz-ú ingatlanon helyezkedik el és működik a városi köz-
temető. A temető területe hamarosan betelik, további temetés nem lehetséges. Ezért a 074 (egy-
házi kezelésű temetőrész) és 071/2 hrsz-ú ingatlanok megvásárlásával, átvételével az Önkor-
mányzat bővíteni kívánja a temető területét. A terület jelentős mértékben fásított, így annak ha-
tárán előírható fásítás biztosított a kezdetektől. A terület jellemzően homokos, a talajvíztükör 
nyugalmi szintje a felszín alatt 4-8 méter között van. A közelben Déli irányban található a 069/1 
hrsz-on Nyírmada Város Önkormányzat tulajdonában található 1,56 ha felületű tó. Környezetvé-
delmi szempontból a módosítás támogatható. 
 
A belterületen a Honvéd utca mentén: 
13. Falusias lakóterületből településközpont vegyes terület kialakítása: 3,38 ha 

 
20-21. ábra: 13. számú módosítás helyszíne (műholdkép 2021. 09.) 
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Értékelés: Az új eszközök készítése során a beavatkozási pontban, „építési szerzett jog” továbbvi-
telre kerül beépítésre szánt területtel (13. beavatkozási pont). Az Ady Endre és Rendes utcák kö-
zötti Honvéd utca szakasz nyugati oldalának teleksora átminősítésre kerül, a főutcához kapcso-
lódó településközponti terület-felhasználást és az általános iskolát alkotó településközpont terü-
let-felhasználást összekötve. Az új területrészen meglévő oktatási intézmény helyezkedik el és 
annak jelentős sportcélú fejlesztése tervezett, a tömbbelső irányában (szabályozás szintjén a 
Honvéd és Hunyadi utcák közötti tömb közepén észak-déli irányultságú gyalogos közlekedési fo-
lyosó tervezett, ami az általános iskolát és a polgármesteri hivatal térségét kötné össze, közúti 
forgalomtól védetten). A módosítás környezetvédelmi szempontból nem releváns. 
 
Gazdasági erdő terület kialakítása a külterületen:  

15. Általános mezőgazdasági területből gazdasági erdő terület: 37,16 ha 
15/A. Kertes mezgazdasági területből gazdasági erdő terület: 1,43 ha 

 Az új eszközök készítése során a beavatkozási pontban, új beépítésre szánt terület nem jön 
létre. 
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3.2. Infrastrukturális elemet érintő beavatkozások 

Kerékpárút: 
14. A 4107 sz. térségi mellékút mentén: 7,31 km 

 

 
22. ábra: 14. számú módosítás helyszíne 

 
Értékelés: Magasabb rendű területrendezési tervből (MTrT) átemelt, elsősorban szerkezeti elem, 
de konkrét tervezett hiányában, a szabályozásban szabályozott terület igény és előírt követel-
mény nélkül jelenik meg. A kerékpárút település központjából Rohod felé vezető szakasza öko-
lógia hálózattal érintett. Itt a kivitelezés során körültekintően kell eljárni. A módosítás környe-
zetvédelmi szempontból támogatható. 
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4. A tervezett módosítások változások csoportosítása, azok hatásainak bemu-
tatása 

 
Terület-felhasználást érintő beavatkozásokat vizsgálva elsődleges  

- az ipari gazdasági terület kialakítása - általános mezőgazdasági területekből mintegy 
44 ha kerülne át gazdasági ipari területi besorolásba összesen mintegy 7 db módosítás 
esetében. A módosítások alapján látható hogy a változtatások több mint a fele ehhez a 
tevékenységhez köthető. 

Ezek közül egy 15 ha a többi kisebb 4-5 ha nagyságú terület. Minden fejlesztéshez kapcsolódik 
egy meglévő működő ipari üzem, vagy létesítmény melyek fejlesztéséhez további területigény 
szükséges. A fentiek alapján az ipari üzemek és gazdasági területek növekedése miatti terület 
biztosítás tendenciája ennél a településnél jelentős, ami a település szerkezeti tervének kidolgo-
zása alapján jellemző.  
 
Ezzel együtt megvalósulásuk esetén várható az iparosodással várható környezetszennyező tevé-
kenységek erősödése. 
 
Fent bemutatott ipari gazdasági beruházások megvalósítása a környezetre jelentős hatással bír-
nak. A beruházások két jelentős időszakra ezzel együtt járó hatásokra tehetjük. A megépítés, ki-
vitelezés időszaka, valamint a használat, üzemeltetés időszaka. Első időszakban a terület fizikai 
átalakítása miatt tájkép jelentősen megváltozik. A beszállított anyagok miatt a térséget érő káros 
hatások tovább növekednek, a beruházok hatására többnyire új közlekedési kényszerek alakul-
nak ki. A megvalósulást követően a kibocsátott expozíciók jól mérhetőek, intenzitásuk állandósul. 
Az üzemelés gyakorlati hatásai miatt (zaj, por, emberi tevékenység) levegőt érő terhelések meg-
nőnek.  

- Zöldfelületek kialakításával kapcsolatban Erdő illetve védelmi terület megvalósítással 
mindössze 3 módosítás foglalkozik. Ezek közül az egyik korábbi hulladéklerakó rekultivációjához 
köthető (8.). Másik egy meglévő iparterület bővítése kapcsán kerülne kialakításra mint védterület 
(11, 12.).  
Valamint ide sorolható gazdasági erdőterületből beépítésre nem szánt temető terület kialakítása 
(10.) 
 
- infrastrukturális elemet érintő beruházás (14) a fenti fejezetekben bemutatott infrastruk-
turális beruházások esetében 1 új vonalas létesítménynek teremti meg a lehetőséget (Belterületi 
kerékpárút). Amely biztosítja belterületen a munkahelyekhez való kerékpáros eljutást valamint a 
belterületi szakaszán a biztonságos kerékpáros közlekedést.  
A kerékpárút esetében magasabb rendű területrendezési tervből (MTrT/OTrT) átemelt, szerkezeti 
és konkrét tervezett alapján beépített, a szabályozásban szabályozott terület igény alapján jelenik 
meg. (korábbi módosítás fedvényeinek egységes tervbe történő integrálása). 
 
Ezek megvalósítása a környezetre jelentős hatással bír. A beruházások két jelentős időszakra ez-
zel együtt járó hatásokra tehetjük. A megépítés, kivitelezés időszaka, valamint a használat, üze-
meltetés időszaka. Első időszakban a terület fizikai átalakítása miatt tájkép jelentősen megválto-
zik. A kibocsátott emberi tevékenység miatt, környéken élő fajok zavarása valósul meg. A 
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beszállított anyagok miatt a térséget érő káros hatások tovább növekednek, a beruházok hatá-
sára többnyire új közlekedési kényszerek alakulnak ki. A kibocsátott expozíciók nehezen mérhe-
tőek, intenzitásuk folyamatosan változik. Az üzemeltetés időszakában a zavarás állandósul a za-
vart fajok egy rész elvándorol, illetve elpusztul. Az üzemelés gyakorlati hatásai miatt (zaj, por, 
emberi tevékenység) levegőt érő terhelések megnőnek. A külterületen található vonalas létesít-
mények megvalósításával a szabad mozgás megszűnik.  Ezzel szemben a kibocsátott expozíciók 
viszonylag jól mérhetők.  

Az infrastrukturális beruházások esetében, mindkét kerékpárút kialakítása magasabb szintű ter-
veken szerepel, ennek megfelelően kerültek az új RT-be beemelésre. A 314/2005. (XII.25.) Korm. 
rendelet (a környezeti hatásvizsgálati és az egységes környezethasználati engedélyezési eljárás-
ról) alapján pontos tervek alapján hatásokat vizsgálni szükséges. 

 

4.1. A rendezés oka 

A település rendezési tervének felülvizsgálata a nagyszámú ipari szereplő jelenléte miatt indokolt. 
Nyírmada, a felmerült negatív globális gazdasági helyzetre válaszként, erősíteni kívánja mind a 
helyi (lokális és térségi egyaránt) érdekeltségű ipari gazdasági, mezőgazdasági társaságok felé a 
területeinek kínálatát, meglévő területét hasznosítani kívánja. Az időközben megváltozott funk-
ciójú területek használatát rendezni kívánja.  

4.2. Az új terv főbb célja 

Nyírmada önkormányzata, a település belterületén, területrészletét módosítani kívánja, az Or-
szágos Településrendezési és Építési Követelményeknek 253/1997.(XII.20.) Korm. rendeletnek 
megfelelően. 
Az érvényes szerkezeti és szabályozási tervmódosítás egyenként vizsgálja a területet érintő javas-
latot. Az új terv biztosítja a meglévő állapot lekövetést szerkezeti terv szinten továbbá, lehetősé-
get ad a településen gazdasági-társadalmi, igényeinek magasabb színvonalú kielégítésére, azok 
megvalósításának szerkezeti és szabályozási szintű megvalósítására. 

 
A módosított funkciójú területeken, folytatni kívánt tevékenységek szerepe technológiája a ren-
dezési terv készítés időszakában részben ismert. Az előkészítéshez, megvalósításához is szabályo-
zott keretekkel rendelkező területet kíván biztosítani a település.  

 
Jelenlegi változás fő célja a meglévő gazdasági, mezőgazdasági célú tevékenység kereteinek vég-
legesítése, illetve a tervezett gazdasági ipari célú tevékenység építészeti feltételeinek biztosítása. 
A település átfogó fejlesztését szolgáló célok közül az első, Nyírmada város helyi gazdaságának 
diverzifikálása, élénkítése. 

 
Nyírmadán több jelentős vállalkozás is megtalálható.  

- A CARBON BLACK Kereskedelmi és Szolgáltató Kft. (cégjegyzékszám: 15 09 063834), amely 
Nyírmadán raktározási és logisztikai tevékenységeket folytat (csomagolt korom, szinteti-
kus kaucsuk, gumiipari kemikáliák). A Carbon Black Kft. Európa legnagyobb korommal és 
egyéb gumiipari alapanyagokkal kereskedő vállalatai közé tartozik. A cég telephely Nyír-
madán egy 13 hektáros területen helyezkedik el, átrakó- és csomagoló épületekkel, rak-
tárakkal rendelkezik.  
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- A MADA-HÚS Kereskedelmi és Szolgáltató Kft. (cégjegyzékszám:15 09 065618), mely ser-
tés vágásával, darabolásával, nagykereskedelemmel és kiskereskedelemmel foglalkozik, a 
sertés vágó és daraboló üzem 2005-ben épült.  

- A Baromfi-Coop Termelő és Kereskedelmi Kft. (cégjegyzékszám: 09 09 004856) jelentős 
kapacitású takarmánykeverő üzeme szintén Nyírmadán található.  

- A RÉTKÖZ-GABONA Kereskedelmi és Szolgáltató Kft. (cégjegyzékszám:15 09 074884) 
2009.szeptemberében alakult, ezt követően telephelyet vásárolt Nyírmada településen 
ahol 35.000 darab férőhelyes baromfiteleppel kezdte meg állattartó tevékenységét. 2012-
ben 2 istállóval, 2013-ban további 1 istálló építésével bővült a baromfi hízlalás 135.000 
férőhelyre.  

- A CSEREPES-FA Kft. (cégjegyzékszám:15 09 077365) jelentős fafeldolgozó vállalkozás a te-
lepülésen.  

- A GUMIPLAST Termelő, Kereskedelmi és Szolgáltató Kft. (cégjegyzékszám:15 09 071803) 
fő tevékenységi köre a gumikeverék-gyártás és – forgalmazás.  

- Az Erdőhát Zrt. (cégjegyzékszám: 15 10 040269) tejhasznú szarvasmarha tenyésztésével 
foglalkozó vállalkozás Nyírmadán.  

- A HELIX 90. Kereskedelmi és Szolgáltató Kft. (cégjegyzékszám: 15 09 062214) az étkeztetés 
területen végez tevékenységeket.  

- A HB KER - TRANS Kft. Nyírmadán piskótakészítő üzemet működtet. 
- A 2014-2020-as Európai Uniós programozási ciklusban mindösszesen 10 db vállalkozásfej-

lesztő GINOP projekt valósult meg a helyi KKV projektgazdaságával.  

Nyírmada Város esetében a 2020. évben is sajnos a munkanélküliség relatív mutatója – a nyilván-
tartott álláskeresők a munkavállalási korú népesség %-ában – 16-19%-os értéket vett fel, ami az 
országos relatív mutatóhoz viszonyított arányát tekintve több, mint háromszoros érték! 
Nyírmada Város helyi gazdasága erősítendő, hogy a település önmegtartó ereje nőjön. 
Az önkormányzat számára új, de szükségszerű feladat, hogy lehetőségeihez mérten inkubációs 
folyamatokkal segítse a település meglévő és létrejövő mikro- és kisvállalkozásait; a fizikai inku-
báció (gazdasági övezet bővítése, minőségi fejlesztése, telephely-szolgáltatás) mellett mentorá-
lási, tanácsadás jellegű inkubációs tevékenységet is továbbra is végeznie kell. Így az infrastruktu-
rális feltételek javítása és bővítése mellett cél egy olyan vállalkozói információs szolgálat létreho-
zása, amely jelentősen megkönnyíti és egyszerűsíti a betelepülni szándékozó és a helyi vállalko-
zások adminisztrációját, valamint támogatja őket az üzletvitelben, piacszerzésben és a tőkebevo-
nási lehetőségek feltárásában. 
A mezőgazdasági fejlesztéseknél előtérbe helyezni a „termelés – felvásárlás - feldolgozás” kap-
csolatrendszert, a meglévő kereskedelmi tereket korszerűsítve, a piactér folyamatos fejlesztésé-
vel, szomszédos településekkel együttműködve. Az alapanyag termelés és élelmiszer-feldolgozás 
terén kitörési pontot a magasabb hozzáadott értékű, kiemelkedő minőségű termékek előállítása 
jelenthet, kihasználva a kiváló beltartalmi értékekkel rendelkező alapanyagok által nyújtott lehe-
tőségeket. 
A fenntartható fejlődés elvét figyelembe véve kell megteremteni a természet és a gazdaság össz-
hangját, támogatni kell a gazdálkodók szövetkezési formáit érdekérvényesítő képességük és piaci 
versenyképességük javítása, illetve a termelő kapacitások jobb kihasználása érdekében. Jelen 
Koncepció is arra tesz javaslatot, hogy elsőbbséget kapjanak azok a lehetséges fejlesztési törek-
vések és tervezett programok, amelyek forrásteremtő partneri együttműködésben valósulnak 
meg, kiemelten a helyi gazdaságfejlesztés tekintetében. 
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5. Szerkezeti tervszintű változtatások a korábbi tervhez képest  
 

5.1. A terv céljainak összevetése más, a területet érintő koncepciókkal, progra-
mokkal 

 

Az új tervben szereplő módosítások, a tervi elhatározások konkrét, egyes esetekben, az érvényes 
tervekben is megjelenő, de azt felülvizsgáló reális célokat vázolnak. A korábbi tervnél, illetve az 
új terv készítése során figyelembe vették az Országos Fejlesztési és Területfejlesztési Koncepciót 
(OFTK), valamint a Megyei Területrendezési Terv települést érintő koncepcióit.  
Nyírmada Város településfejlesztési koncepciója a vonatkozó előírásoknak megfelelően három 
fő fejezetre tagolódik: 

- meghatározza a település gazdasági, társadalmi, táji, természeti, épített környezetére, 
térségi szerepére vonatkozó jövőképet; 

- megfogalmazza a jövőkép eléréséhez szükséges átfogó és részcélokat; 
- összefoglalja a további tervezési feladatok kiinduló adatait. 

A jogszabályi beágyazottság alapján a Településfejlesztési koncepció „az épített környezet 
alakításáról és védelméről” szóló 1997. évi LXXVIII. törvény rendelkezései alapján az alábbi: 

 
„2. § 27. pont: Településfejlesztési koncepció: a település környezeti, társadalmi, gazdasági adott-
ságaira alapozó, a település egészére készített, a változások irányait és a fejlesztési célokat hosszú 
távra meghatározó dokumentum. […] 

 
9/A. § (1) A településfejlesztési koncepció hosszú távra rendszerbe foglalja az önkormányzat te-
lepülésfejlesztési szándékait, ennek keretében a területi adottságok és összefüggések figyelem-
bevételével meghatározza a település jövőképét, javaslatot tesz a helyi környezet, társadalom, 
gazdaság és az infrastruktúra átfogó fejlesztésére, a műszaki, az intézményi, valamint a táji, ter-
mészeti és ökológiai adottságok fenntartható hasznosítására.  
A településfejlesztési koncepcióban foglaltakat a települési önkormányzat döntéseiben érvénye-
síti. 

 

5.2. Fenntartható fejlődés 

Környezetileg fenntartható növekedés elősegítése, amely elsősorban a meglévő erőforrások ha-
tékonyabb felhasználását, a környezetbarát településfejlesztést segíti. Ennek a legfőbb elemei a 
következők: 

- Nyírmada fejlesztési koncepciója a klímabarát növekedést alapelvnek tekinti. Bármi-
lyen fejlesztés is valósul meg a jövőben, az bizonyíthatóan járuljon hozzá a fenntart-
ható fejlődéshez, csökkentse a környezeti terhelést. 

- Megújuló energia arányának növelése 
- Fenntartható építés, a fenntartható építés-technológia alkalmazása a településfejlesz-

tés során. 
- Környezetbarát iparfejlesztés a gazdaságfejlesztés kapcsán. 

A fenntartható társadalom és gazdaság elveit saját környezetükben, a realitások talaján kis lépé-
senként az egyes fejlesztési projektekben valósággá tenni. 
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5.3. A település átfogó fejlesztését szolgáló célok 
 

Nyírmada Város településfejlesztési koncepciója átfogó fejlesztési célokat határoz meg, amelyek 
hozzájárulnak a jövőképben megfogalmazottak realizálódásához. A 4 (négy) átfogó cél kijelöli a 
település legfontosabb gazdasági, társadalmi, környezeti, műszaki kihívásokra adott válaszait, po-
zícionálja Nyírmada Város és kijelöli a legfőbb hosszútávon megvalósítandó céljait. A település 
jövőképének eléréséhez beavatkozási területek lettek rendelve, melyekhez az alábbiak szerint 
kerültek az átfogó célokhoz hozzárendelésre: 
 
A rendezési terv koncepciójában leírt célkitűzések az alábbiak: 

- Átfogó cél 1.: Nyírmada város helyi gazdaságának diverzifikálása, élénkítése 
- Átfogó cél 2.: Az Önkormányzat stabilitásának megőrzése, sikeres településfejlesztési 

tevékenységek és magas színvonalú közszolgáltatások biztosítása 
- Átfogó cél 3.: Vonzó és modern településszerkezet kialakítása, kompakt és környezet-

ével egyensúlyban lévő Nyírmada 
- Átfogó cél 4.: A társadalmi kohézió erősítése, szegregáció mérséklését vagy megszün-

tetését célzó intézkedések hatékony megvalósítása 
 

 CÉL 3. Vonzó és modern településszerkezet kialakítása, kompakt és környezetével egyensúly-
ban lévő Nyírmada 
 
A város komfortossá tételéhez, a minőségi élettér fejlesztése során számos műszaki 
infrastrukturális feltétel (energiahatékonyság, hulladékgazdálkodás kiterjesztése, ivóvízháló-
zat korszerűsítés, közlekedési hálózat, közművek, vonalas infrastruktúrák állapota, kapcsolata, 
hálózata) megteremtése, a táji környezet védelme, a helyi identitás és összetartozás érzésé-
nek mindennapos megéléséhez a különböző identitás-elemek, mint például a közösségi terek 
rendezése, fejlesztése szükséges. 
Kiemelendő, hogy a zöldfelületek ökológiai, társadalmi-rekreációs, településszerkezeti és - 
esztétikai, valamint gazdasági szempontból egyaránt jelentősek. A helyi klímára gyakorolt ked-
vező hatások is sokrétűek. Egyrészt csökkenti a hősziget-hatást a párolgásnak, a párologtatás-
nak és az árnyékolásnak köszönhetően. Másrészt a napsugárzás visszatükrözése és elnyelése 
által a sugárzási viszonyokat és a hőháztartást optimalizálja. Harmadrészt javítja a levegőmi-
nőség az oxigén-kibocsátás és a páratartalom növelése által valamint megköti és szűri a szálló 
port és szennyezőanyagokat. A megfelelően kialakított és karbantartott települési zöldfelüle-
tek segítik a csapadékvíz helyben tartását. Nyírmada tekintetében is törekedni szükséges arra, 
hogy a zöldfelületek összehangolt hálózatot, zöld mintázatot alkossanak. A beépítés sűrűsége, 
a különböző magasságú és elhelyezkedésű épületek kijelölnek Nyírmadán olyan területeket 
(átszellőzési vagy ventilációs folyosókat), amelyeken keresztül a külterületek irányából friss és 
tiszta levegő érkezhet. Ezen területek azonosítása és tudatos fejlesztése, intenzív bekapcso-
lása a zöldfelületi rendszerbe jelentősen javíthatja a levegőminőséget. 
Kiemelt cél a közszolgáltatást nyújtó intézmények energiahatékonyságának fokozása,épület-
gépészeti rendszerének energetikai célú korszerűsítése, a megújuló energiaforrások részará-
nyának növelése, továbbá a lakosság körében is törekedni szükséges erre. Általános célként 
fogalmazható meg: hogy a város minden egyes lakójának, jó minőségű, állandóan rendelke-
zésre álló (üzembiztos) közműkapcsolatai legyenek. 
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A külterületi terület-felhasználás követelményeinek kiemelt elemei a természet és 
értékvédelem: a tájkarakter a települési és táji értékek megőrzése, tájhasználati korlátozások 
és szabályozások bevezetése, termőföld és talajvédelem, állattartó telepek környezetterhelő 
hatásainak csökkentése, vízrendezés, vízminőség javítása, zaj- és levegőtisztaság-védelmi 
megoldások érvényesítése, a gyepek (rétek, legelők) mint értékes növénytársulásoknak meg-
tartása. 
 
A külterületen található ipari üzemépületek, telepek növényzettel való takarása, megfelelő 
tájba illesztése nem minden esetben valósul meg, ami vizuális-esztétikai tájhasználati konflik-
tus forrását képezheti.  
 
A külterületen található hírközlési és elektromos hálózat oszlopai, légvezetékei vizuális-eszté-
tikai konfliktust okoznak, illetve a repülő madarakat veszélyeztetve tájökológiai konfliktust is 
jelentenek. A konfliktus megszüntetése érdekében a légvezetékek földben való vezetése kívá-
natos. Tekintettel arra, hogy a hírközlési és elektromos hálózat nem Nyírmada Város Önkor-
mányzatának felelőségi körébe tartozóak, így az azokat üzemeltetőkkel való hatékony egyez-
tetés lehet a cél a fentiek érdekében. 
Az ipari fejlesztéseknél szorgalmazni kell a megújuló energiahasználatot és a hulladékok újra-
hasznosítását. 
Az országos viszonyokhoz hasonlóan problémát okoznak az illegális szemétlerakók, amelyek 
elsősorban a belterület határában, ill. külterületen jelennek meg. Ezek egyszerre jelentenek 
tájökológiai és vizuális-esztétikai konfliktust. A természetes, őshonos vegetációt egyre súlyo-
sabban veszélyeztetik az idegenhonos invazív fajok, ez ökológiai de akár vizuális-esztétikai 
konfliktust is jelenthet. A táji környezet védelme érdekében ezek visszaszorítására szükséges 
törekedni! 

 
A Nemzeti Környezetvédelmi Programmal összhangban az alábbi célok épültek a tervbe:  
 
− A települési élet- és környezetminőség javítása A településszerkezeti terv és a szabályozási 
terv is védelmi célú fásítást és erdőtelepítést javasol a beépített és beépítésre szánt elsősor-
ban lakóterületek védelme, valamint a mezőgazdasági művelés alatt álló földterületek meg-
óvása érdekében. A növénytelepítések során tájra jellemző, honos fajok alkalmazása javasolt, 
az allergén fajok telepítése tilos.  
 
− A fenntartható életmód, termelés és fogyasztás elősegítése A település külterületén a ter-
mőföldek minősége jó, ez alapján a termelés növelésére rendelkezésre állnak különböző lehe-
tőségek. Az alapfokú ellátás lényegében helyben biztosított, azonban egyes területeken a vá-
ros továbbra is más településektől függ.  

 
Ezek alapján: 

A terv nem ellentétes magasabb szintű, a tervhierarchiában megjelenő tervekkel, programokkal, 
azokra nincs befolyással. 
A környezeti megfontolások, és a fenntartható fejlődés szempontjai a módosító fejlesztés során 
is nagy hangsúlyt kaptak, amely szempontok jelentősége a terv során is kiemelten vannak ke-
zelve. 
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A terv keretet ad a rendezéssel érintett területek hatékonyabb és intenzívebb hasznosítására, 
beépítésére, azok jellegére, méretére, működési feltételeire. 
 

5.4. Települési környezetvédelmi program 

A település nem rendelkezik az önkormányzati képviselő testület által jóváhagyott környezetvé-
delmi programmal. A települések környezetvédelmi programja mindazon közügyek gyűjteménye, 
amelyek érinthetik a környezetvédelmi érdekeket, ugyanakkor minimálisan tartalmaznia kell a 
települési környezet tisztasága, a csapadékvíz-elvezetés, a kommunális szennyvíz- és hulladékke-
zelés, a lakossági és közszolgáltatási eredetű zaj-, rezgés- és légszennyezés elleni védelem felada-
tait. Hasonlóképpen ki kell térnie a helyi közlekedés szervezése, az ivóvízellátás, az energiagaz-
dálkodás, a zöldterület-gazdálkodás, valamint a feltételezhető rendkívüli környezetveszélyezte-
tés elhárításának kérdéseire. A települési programot 2 évente felül kell vizsgálni a módosításokat 
javítani szükséges, amennyiben lehetséges új célokat kell megfogalmazni. A település természet-
védelmi kitettsége miatt különösen szükséges a program.  
 

5.5. Környezeti célok és szempontok az új terv elkészítésével  

 
A természet és a táj védelme, erőforrásainak fenntartható hasznosítása, a kedvező környezeti 
állapot megőrzése és javítása 

 
A fejlesztésre alkalmas, infrastrukturálisan jó kiépítéssel rendelkező területeken a rendezési terv 
változása a társadalmi-gazdasági igényeket próbálja követni. 

 
Elsődleges környezeti cél a településen a természetvédelmi szempontok megőrzése, az infra-
struktúrális fejlesztések megvalósítása után az üzemelés megkezdésével a területek zavarása mi-
nimális legyen a levegő minőség állapota ne romoljon, valamint a tevékenységek zaja a környé-
ken élőket ne zavarja.  

 

 A fényszennyezés csökkentése érdekében a telepítendő ipari üzem térvilágítása esetében 
„barátságos” megvilágítást javaslunk alkalmazni, az alábbiak figyelembevételével: 

 A lámpatestek síküvegbúrás kialakításúak legyenek, mely a fényforráshoz képest a felső 
térfélbe nem sugároz (a fémház oldalról teljesen takar). 

 Üzemi hőmérséklete alacsony, nem okozza a rárepülő rovarok megégését. Max. lehetséges 
hőmérséklet 40 Co. 

 Az emissziós spektrum a kéktől távol csúcsosodik (pl. a sárga színnél), amire a rovarok ke-
vésbé érzékenyek. Emiatt kevésbé működik az a fénycsapda-hatás, ami nem csak értékes, 
védett rovarfajokat, hanem az idecsalt tömegrovarokat fogyasztó egyéb ragadozókat is ve-
szélyeztetheti. 

 
A tervmódosítások összességében tartalmazzák: 
 
A fenntartható fejlődés és környezeti állapot megóvását biztosító fejlesztés elemeit. A tervjavas-
lat a kijelölt terület esetében alapvetően megfogalmazza azokat a célokat, igényeket, amelyek a 
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fenntartható fejlődési folyamatok (a zöldterületi, gazdasági, társadalmi, települési és természeti 
értékek) generálói, biztosítékai lehetnek. 
A természeti erőforrásokkal való racionális gazdálkodást annak érdekében, hogy a települési és 
természeti környezet terhelhetősége, eltartó képessége és a társadalmi szükségletek kielégítése 
összhangban maradjon. 
A területek települési és környezeti vonatkozásban rendelkeznek azon adottságokkal, amelyek a 
terhelhetőségi mutatók tekintetében lehetőséget adnak a célirányos fejlesztések megvalósítá-
sára. 

6. A település, érintett közigazgatási terület jelenlegi, általános környezeti álla-
pota 

 

6.1. Természetvédelem helyzete a településen 

Nyírmada közigazgatási területén két helyen található természetvédelemi terület, így település 
területe természetvédelmi szempontból érintett.  
Érintettség az Országos ökológiai hálózat esetén áll fenn. Egyik érintettség Nyugatról Rohod irá-
nyából, a másik Északról Gemzse, Ilk települések felől. Más védett területtel a település közigaz-
gatási területe nem érintett. 

 

 
              23. ábra: Nyírmada természetvédelmi érintettsége (piros színnel jelölve) 
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6.2. Talajtípusok 

A Nyírségi tájegység, Magyarország második legnagyobb hordalékkúp-síksága, melyet az Észak-
keleti-Kárpátokból és az Észak-Erdélyi Rézhegységből érkező ősfolyók hordalékai halmozták fel a 
pleisztocén jégkorszakban. A hordalékkúpot felépítő geológiai képződmények közül a futóhomok 
a legelterjedtebb. A futóhomok szemszerkezetében az apró szemű (0,2-0,1 mm) homok az ural-
kodó, amelyre jellemző a gyors defláció kialakulása, negatív hatása gyakorlatunkban, hogy a be-
mosódásokon túl jelentős a belvízcsatornák feltöltődése a szél hatására.  
 

6.3. Jellemező talajtípusok 

A lakott övezet határain túl a növényzet alakulásában az eredeti nyírségi homokon megjelenő 
barna erdőtalajnak és humuszos barnaföldnek, valamint a helyi mikroklimatikus viszonyoknak 
alapvető jelentősége van. 
A település környezetében az uralkodó talajtípus is alacsony aranykorona értékű (Nyírmadán át-
lag 9), pl. kotus a laposokban, vagy homokos váztalajok a buckafelszíneken. A talajokra mind a 
csapadékból származó savas terhelés, mind a nagyüzemi gazdálkodáshoz köthető agrotechnika 
nyomán kialakuló erózió veszélyt jelent, így fokozottan veszélyeztetettek. 
 

6.4. Talajerózió 

A talajvédelem szempontjából a talajerózió jelenti a legnagyobb veszélyt, mely a település igaz-
gatási területének szinte egészét érinti. Nyírmada településszerkezeti tervében az érintett terü-
letek, tervezett fejlesztések esetében ezt kötelező figyelembe venni. A mezőgazdasági tevékeny-
ség eredményeként jelentős a település talajszennyezése. A település közigazgatási határában 
magas a talajerózió mértéke, amely jelentősen befolyásolja a hatékony mezőgazdasági tevékeny-
ségeket. 
Környezetvédelmi előírásként a településen végzett tevékenységek során talajvédelmi intézke-
dések végrehajtására, illetve a talajvédelmi előírások figyelembevételére van szükség. 

 

6.5. Felszíni és felszín alatti vizek 

Nyírmada város a Nyírség ÉK-i részén, a Kraszna-balparti belvízrendszer határán, a vízválasztó 
vonalon fekszik. Vízgazdálkodási szempontból a Nyíri belvízrendszerhez tartozik. A vízgyűjtő 
esése észak-dél irányú, a Lónyai-főcsatornái 160mBf-rol egészen 100 mBf. szintig esik. A belvíz-
rendszert nyugaton a Kótaj-Nyíregyháza-Újfehértó-Téglás várostól nyugatra vonuló vízválasztó, 
délen a Hajdúhadház-Nyíradony-Nyírbátor vízválasztó, keleten a Hodász-Nyírmada-Anarcs vízvá-
lasztó, északon pedig a Tass-Párohai és a Lónyai főcsatorna határolja. Az öblözet 1815 km2 kiter-
jedésű, amiből 334 km2 belvíz ártér. A megközelítően észak-dél irányban húzódó dombsorok kö-
zötti mélyebb fekvésű területeken települtek a főfolyások, melyek befogadója a Lónyai-főcsa-
torna. Rétegvízhozam: 1-1,5l/p.km2; Talajvízmélység 6,2-4,0 m. 

 
Nyugatra található a Csokaly tó két vízterületéből 50 ha kezelt horgász-tóként üzemel. A helyi 
lakosság által ismert „kis” Csokaly náddal szinte teljesen borított 3-5ha-os vízfelület. A nád mel-
lett mindkét tóra jellemző a széles levelű gyékény, a vízi mételykóró és a virágkáka. A tavak keleti 
szomszédságában található mélyebb fekvésű nedves terület kiterjedt bokorfüzes nyáras ligeter-
dőnek és nádasnak ad életteret. 
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A belterületi belvizek befogadói a Vajai-főfolyás. 
 

6.6. Belvízbetörés 

A város külterületről történő belvízbetörés nem fenyegeti. 
 

6.7. Belvízcsatornák 

A város külterületén az alábbi csatornák találhatóak: 
 

Sorszám  Csatorna neve Csatorna üzemeltetője  

46. számú Nyírségi belvíz rendszer 

1  Kápolnatói csatorna  FETIVIZIG 

2  Vajai (III.sz.) főfolyás  FETIVIZIG 

24. ábra: Nyírmada területén húzódó belvízhálózat elemei 

 

6.8. Talajvízviszonyok 

A településen 2011 óta a Vízügyi Igazgatóságnak nincs üzemelő talajvízkútja, a legközelebbi Ilk 
településen található, ahol rendszeres talajvízszint megfigyelés történik. 

 
- A kút helye: Ilk 
- A kút törzsszáma: 003848 
- A kút jelző száma: 2090 
- A kút peremmagassága: 121,931 mBf 
- Terepmagassága: 120,51 mBf 
- Mélysége: 11,00 m 

 
Vízszintes koordináták az egységes országos vetületi rendszerben: x = 313.004 m y = 887.250 m 

 

6.9. Mélyfekvésű területek 

Az 1999. évi belvízvédekezés idején mély fekvésű területeken a Kisvárdai-Szabolcs utca tömbök 
által határolt területetek kertvégein alakultak ki kisebb elöntések. Az út koronaszintjénél lénye-
gesen mélyebben helyezkednek el ezek a területek. Az azóta eltelt időszakban a csatornák álla-
pota sokat javult, képesek az esetleges belvizek fogadására. 
A belterületi beépíthetőségre általánosan elmondható, hogy vízrendezéssel, illetve víztelenítés-
sel végrehajtható. 
 

6.10. Vízhasznosítás 

A település külterületén található a Rohod és Nyírmada települések közötti természetes mély 
fekvésű területen, 1963-ban épített Rohodi víztározó, mely a Vajai-főfolyás mederelzárásaként 
épült. A tározó maximális térfogata 310 cm-es vízállásnál 1012 ezer m3. 
A helyi lakosság által ismert „kis” Csokaly náddal szinte teljesen borított 3-5 ha-os vízfelület. A 
Csokaly tó két vízterületéből 50 ha kezelt horgász-tóként üzemel. A tározónál töltéseket a ked-
vező terepviszonyok miatt nem kellett kiépíteni. A tározó komplex hasznosítású. A duzzasztó és 
egyben árapasztó műtárgy a Vajai-ff. 20+900 km-ben épült. A duzzasztó-leürítő műtárgy 
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gáttesttel és oldalfalakkal kiépített vasbeton szerkezet. A leürítést Ø 800-as tolózár biztosítja, és 
a maximális vízszint feletti duzzasztásnál a víz a műtárgyon átbukva jut az alvízi mederbe. A tározó 
üzemelése az üzemelési szabályzat szerint történik. A tározó halászati hasznosítása 2011. évben 
újra lett pályáztatva, amelyet sikeresen elnyert a Csokaly-Team Kft. 
 

6.11. Horgásztavak  

Horgásztavak az alábbi területeken vannak: 
 

Vízterület helyrajzi szám  Engedélyes megnevezése  Területe [ha]  

0256  Kukucska György Nyírmada  1,5  

069/1  Nyírmada Város Önkormányzat  1,56  

25. ábra: Nyírmada területén található horgásztavak 
 

6.12. Vízbázis-védelem 

A terület a 7/2005.(III.1.)KvVM rendelettel módosított 27/2004.(XII. 25.) KvVM r. értelmében fel-
szín alatti vizek vonatkozásában érzékeny kategóriába tartozik.  
A Felső-Tisza-vidék – ahol a vizsgált terület is található – Magyarország rétegvizekben egyik leg-
gazdagabb területeihez tartozik. HALÁSZ (1996.) számítással alátámasztott vizsgálatai alapján 760 
000 m3-re becsülhető a Felső-Tisza-vidék naponta kitermelhető édesvízkészlete. 
Nyírmada település vízellátása a Tiszamenti Regionális Vízmű üzemeltetésében lévő Nyírmadai 
Vízműről történik. A Vízmű vízbázisa az üzemelő sérülékeny vízföldtani környezetben lévő vízbá-
zisok közé tartozik. 
123/1997. (VII.18.) Kormányrendelet a vízbázisok, a távlati vízbázisok, valamint az ivóvízellátást 
szolgáló vízi létesítmények védelméről intézkedik. A vízbázis védőterülete becsült, a biztonságba 
helyezés még nem történt meg. 
 

6.13. Vízellátás 

A település vízellátását a Tiszamenti Regionális Vízművek ZRt. látja el. 
Az üzemeltető Nyírmada vízellátására a 2991-10/2013 és 872-29/2002. számú határozattal mó-
dosított 872-22/1998. számon rendelkezik üzemeltetési engedéllyel. Az engedély alapján a város 
saját vízműről kapja a vizét. A vízmű építési éve 1978. A vízműtelepen három mélyfúrású kút 
üzemel. A kutakból kitermelt víz oxidációs aknán keresztül vas-mangántalanító gyorsszűrőkre ke-
rül. A szűrt víz 2 darab 200 m3-es alacsonytárolóba kerül, amelyekből hálózati szivattyúk nyomják 
a hálózatba és a magastárolókba. A vízellátó berendezés mértékadó kapacitása 1500 m3/d. 
 



Nyírmada Város Településrendezési Tervéhez 
KÖRNYEZETI ÉRTÉKELÉS 

 

 
29 

  
26-27. ábra: Vízműtelepi rekonstrukció (szűrők töltetcseréje) magastárolók a távolban 

 
Nyírmada város települési elosztóhálózata NA 200, 150,100 és 80 azbesztcement csövekből ké-
szült, hossza 50,5 km. 2013 évi adatok alapján Nyírmada vízigénye átlagosan: 555 m3/d. 
Az ivóvízhálózatra kötött lakások száma 1493 db. Vezetékes ivóvízzel ellátott területen a vízel-
osztó hálózatra 1493 ingatlan kötött rá, ez a lakások 95 %-os rákötöttségi arányát jelenti a város 
összlakásszámához viszonyítva. A vízműről történik Pusztadobos település vízellátása, melynek 
vízigénye átlagosan: 144 m3/d. A hálózaton szolgáltatott vízben egészségügyileg kifogásolható 
komponens az arzén és az ammónium. A nyírmadai vízműrendszer részese a Beregi Ivóvízminő-
ség-javító Önkormányzati Társulásnak. KEOP 1.3.0 pályázat forrásból sor kerül a tisztítási techno-
lógia fejlesztésére és az elosztóhálózat rekonstrukciójára. 

6.14. Szennyvízelhelyezés 

Nyírmadán a település szennyvízcsatorna hálózatának és szennyvíztisztító telepének üzemelte-
tését szintén a Tiszamenti Regionális Vízművek ZRt végzi. A Tiszamenti Regionális Vízművek ZRt. 
a szennyvízhálózat és tisztítótelep üzemeltetésére a 446-11/2013. számú határozattal módosított 
544-4/2005. számon rendelkezik engedéllyel. 

 
                           28. ábra: Tisztító telep és annak környezete 
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A megépült szennyvízcsatorna hálózat gravitációs, elválasztó rendszerű, anyaga KG – PVC, mérete 
NA 200, a bekötővezetékek mérete NA 150. A nyomóvezetékek anyaga KM-PVC és KPE, mérete 
D 63, 110 és 160. A gerinccsatornán iránytöréseknél illetve maximum 100 méterenként tisztító-
akna, valamint 35-40 méterenként tisztítóidom épült. A csatornahálózat hossza: 41 km. A kelet-
kező szennyvizek a település közigazgatási területén épült tisztítótelepre kerülnek. A tisztítótelep 
a 41.számú főúttól induló bekötőút jobb oldalán helyezkedik el. Ide érkezik Pusztadobos telepü-
lés szennyvize is. 
A Nyírmadán keletkező szennyvízmennyiség átlagosan 296 m3/d. A tisztítótelepre érkező szenny-
víz mennyisége átlagosan 399 m3/d. Esős időben a telepre érkező szennyvízmennyiség elérheti 
az 1500 m3/d-ot is. 
A telep technológiáját tekintve Organica élőgépes, eleveniszapos biológiai szennyvíztisztító. 
A tisztítási folyamat: az érkező szennyvíz rácson és homokfogón keresztül a kiegyenlítő tárolóba 
– anaerob reaktorba – anoxikus medencébe, onnan pedig a mélylégbefúvásos levegőztető egy-
ségbe kerül. Az első oxikus medence részben biofilterrel, részben betonfödémmel fedett. A másik 
négy levegőztető reaktor részben növényekkel betelepített. A növények rácsos aljú ládákban he-
lyezkednek el a vízfelszín felett 2-3 centiméterre. 
A gyökerek a reaktortérbe nyúlnak és fixfilm hordozóként vesznek részt a technológiában. 
A tisztított szennyvíz a belső recirkulációs aknán keresztül – az utóülepítőbe onnan, pedig bioló-
giai szűrőn – a fertőtlenítő medencébe majd a befogadóba jut. 
A folyékony hulladék beszállítás után a durva rácson keresztül a fogadóaknába, onnan pedig a 
tisztítási technológia elejére kerül. 
A tisztítási technológia kapacitása 620 m3/d, ebből 30 m3/d folyékony hulladék. 
A tisztított szennyvíz befogadója a Kápolnatói csatorna 4+710 km szelvénye. 
A szennyvíziszap kezelése: Az utóülepítőből elvett fölösiszap az iszapsűrítőbe jut, ahonnan a sű-
rített iszap szalagos iszapprésre kerül. A víztelenített iszapot iszaptárolóba helyezik kb. évi 500 
m3 mennyiségben. Az iszaptárolóban 6 hónapig pihentetik és tárolják az iszapot, majd évente 
kétszer (tavasszal és ősszel) szántóföldre kihelyezik. 

6.15. Csapadékcsatorna rendszer elemei 

A külterületen és belterületen az önkormányzat kezelésében lévő belvízvédelmi létesítmények 
állapotának 2013. felülvizsgálata alapján az alábbi létesítmények találhatóak: 
 

  
Belterületet mentesítő belvízvédelmi művek 

 

Hosz-
sza 
(m) 

Állapota 
(jó megfelelő, 

felújítandó, vál-
tozó) 

Kaszált-
ság 
(%) 

felisza-
poló-dott-

ság 
(tól-ig cm) 

darab-
szám/ 

térfogat 

kiépített-
ség* 
(%) 

Zárt csatorna (nem 
áteresz) 

2400 jó - 0-5 - 

- 

Nyílt, hagyomá-
nyos lapburkolat-
tal rendelkező csa-
torna: 

7839 megfelelő - 5-10 - 

Nyílt, korszerű elő-
regyártott 

-     
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vasbeton elemmel 
burkolt csatorna 

Nyílt földmedrű 
csatorna: 

    - 

Folyóka: 500 jó - 0 - 

Szikkasztó árok 11542 megfelelő - 5-10 - 

Csatorna mindösz-
szesen: 

22281 - - - - 55 

Záportározó: -  -   
- 

Szivattyúállás: -  - -  

29. ábra: Nyírmada belvízmentesítő művei 

 
*Kiépítettség =   meglévő vízelvezető létesítmények hossza  x 100 
                            szükséges vízelvezető létesítmények hossza 

 

6.16. Ipari üzemek 
 

A város külterületén a Rauch Hungária Kft. almalé kinyerő és sűrítő üzemet működtet, melynek 
ipari vízellátása vízműről biztosított. Az üzem a Nyírmada ivóvízbázis hidrogeológiai védőterüle-
tének „B” zónáján belül helyezkedik el, az esetleges havária közvetlen veszélyt jelent. 
 

 
30. ábra: Konténeres gyümölcstermelés külterületen 

6.17. Mezőgazdasági üzemek 

A településen 2 jelentősebb állattartó telep működik a PIG & Hús Nyírmadai sertéstelepe és a 
Rétköz- Gabona Kft. Nyírmada 0142 hrsz. alatti baromfinevelő telepe. A sertéstelep vízellátása 
Tiszamenti Regionális Vízmű ZRt. vízellátó hálózatáról biztosított. A telep összes vízigénye (szoci-
ális vízigény, állattartás ivóvíz igénye, takarítás) 10.070 m3/év. A baromfinevelő telep létesítmé-
nyeinek vízellátását mélyfúrású kút biztosítja. A kút rendelkezik érvényes vízjogi üzemeltetési en-
gedéllyel. Az összesített vízigény éves szinten 9.600 m3/év. 
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31. ábra: Állattartó telep trágyatárolóval az előtérben 

7. Levegőtisztaság és védelme 
 

7.1. Besorolás, pontforrások 

A levegőtisztaság-védelem a környezetvédelem egyik legfontosabb feladata. A légszennyezés 
közvetlenül hat az emberi egészségre, egyben befolyásolja a környezet más elemeinek állapotát 
is. A levegőtisztaság-védelem felmérésénél figyelembe kell vennünk az országhatárokon kívülről 
jövő levegő állapotát, a termelési és fogyasztási tevékenységeket, valamint a közlekedés követ-
keztében a légtérbe kerülő szennyező anyagok mennyiségét, minőségét. 
A levegőkörnyezet állapotát folyamatainak hatótényezőivel jellemezhetjük. A három paraméter-
csoport, a kibocsátás, az átalakulás, a légszennyezettség mérhető tényezői korlátozott állapotér-
tékelést tesznek lehetővé: a statisztikai adatoknak célorientáltaknak kell lenni. 
Végső cél az életminőséget biztosító levegőminőség tartós fenntartása, javítása. Az állapot jel-
lemzésében és értékelésében meghatározó szerepe van a határértékeknek; melyek a mindenkori 
társadalmi-gazdasági elvárásokat is képviselik. A levegőkörnyezet terhelését légszennyező anya-
gok antropogén jellegű kibocsátásával, emissziójával jellemezhetjük. 
A kibocsátás légszennyező forrásokon történik. Jelenleg a forrásokat általánosan értelmezzük: 
objektumok, tevékenységek, folyamatok. 

 
Besorolás állapot 
A település  területének levegőkörnyezeti állapota a többször módosított 4/2002.(X.7.)KvVM r. 
alapján „az ország többi területe” 10. zónán belül kén-dioxid, szén-monoxid, nitrogén-dioxid és 
benzol vonatkozásában, valamint PM10 Arzén (As), PM10 Kadmium (Cd) PM10 Nikkel (Ni) PM10 
Ólom (Pb) esetében „F”, szilárd (PM10) vonatkozásában „E”, PM10benz(a)piren (BaP) vonatko-
zásában „D”, talajközeli ózon tekintetében „O-I” zónacsoportba tartozik. 
A vizsgált terület levegőkörnyezeti állapota a módosítás előtt érvényes (a korábbi településren-
dezési tervben megadott) minőségű és minősítésű. 
A levegőminőségi állapotot alapvetően a lokális emissziók és a háttérszennyezés határozzák meg 
az éghajlati és meteorológiai állapotok alakulásától függően. 
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A településen az OTSZ 225. § (1) rendelete valamint az önkormányzat 6/2005. (V. 04.) rendelete 
alapján, az avar és kerti hulladék nyílttéri égetése, a lábon álló növényzet, tarló, növénytermesz-
téssel összefüggésben és a belterületi ingatlanok használata során keletkezett hulladék szabad-
téri égetése tilos.  
 

7.2. Légszennyező pontforrások a településen 

A település területén és közigazgatási határain belül a környezetvédelmi elektronikus nyilvántar-
tási rendszere alapján (6. számú ábra) 10 db pontforrás, telephely található.  

 
Üzemeltető Telephely neve      Telephely címe 

1. Baromfi-Coop Kft.  Takarmánykeverő üzem  4564 Nyírmada Hízlalda u. 1  
2. CARBON BLACK KFT.  Korom átfejtő és gumikeve-

rék gyártó  
4564 Nyírmada Gárdonyi Géza út  

3. Fényesfa Kft.  Szárító telep  4564 Nyírmada Fényes tanya  
4. Gumiplast Kft.  Gumitermék gyártása  4564 Nyírmada külterület  
5. Hotisz-Fa Ipari-Kereskedelmi-

Szolgáltato Kft  
Ládaelemgyártás  4564 Nyírmada Rohodi u. 4.  

6. Kere Bt.  Füstölő üzem  4564 Nyírmada Vásár tér út 9.  
7. Mada-Hús Kft  Vágóhíd  4564 Nyírmada Hizlalda u. 2.  
8. Rauch Hungária Korlátolt Fele-

lősségű Társaság  
Konzervüzem  4564 Nyírmada Fényes tanya  

9. Szövép  Nikecell üzem  4564 Nyírmada Nyírfa u.2.  
10. Zeus-Mada Bt.  Fűrészüzem  4564 Nyírmada új fényes tanya  

32.számú ábra: Településen található pontforrásokról (forrás: OKIR 2015) 
 

A település gázközművel ellátott az ingatlanok több mint 60%-a gázbekötéssel rendelkezik, a köz-
intézmények energiaellátása is gázzal történik, azonban jelentős számú háztartás fűtésére hasz-
nálnak szilárd tüzelőanyagot. A lakások fűtéséből és a közlekedésből származó légszennyezés 
nem jelentős.  
A település gazdasági térszerkezetét, kisvárosi jellegét tekintve a levegőszennyezés mértéke cse-
kélynek mondható. A levegőszennyezés több pontforrásnak a következménye, amely legjellem-
zőbben, a szabadtéri avar- és hulladékégetésből, kommunális energiafelhasználásból, így a fűtési 
időszakban a háztartások fűtésekor kibocsátott füstből és égéstermékekből, valamint a közleke-
désből származik. 
A fűtési célú energiatermelés területén továbbra is problémát okoz, hogy a lakosok a vegyes tü-
zelésű kazánokban hulladékot égetnek. Itt a legnagyobb problémát a műanyagok tökéletlen 
égése során keletkező káros anyagok, mint például a rendkívül mérgező dioxinok keletkezése 
okozza.  
Energiatermelésből és fogyasztásból származó kibocsátás nem jelentős. 

 
A mezőgazdasági és ipari tevékenységek porral, a gépek kipufogó gázával, a parlagon hagyott 
területeken a gyomnövények pollenjeivel, valamint az alkalomszerűen végzett légi permetezések 
által növényvédő szerek terhelhetik a levegőt. 
 
 
 
 



Nyírmada Város Településrendezési Tervéhez 
KÖRNYEZETI ÉRTÉKELÉS 

 

 
34 

7.3. Pollen „szennyezés” 

A korábbi területbejárások során tapasztaltuk, hogy a település belterületén és külterületén elő-
fordul (jelentős) parlagfű borítottság. Ez nem csak a parlagon hagyott területekre jellemző, ha-
nem a művelt táblákra és az összekötő és föld utakra is. A parlagfű és más gyomnövények (pl. 
fekete üröm) pollenjei erősen allergizáló hatásúak. Ellenük a legjobb védekezés a területek rend-
ben tartása, kaszálása lenne. A parlagfű és az üröm pionír fajok, így legjobban a bolygatott tala-
jokban érzik magukat jól. Ez azt jelenti, hogy a nagyszámú talajban lévő mag miatt azok az eljárá-
sok, amelyek a talajt is megbolygatják (pl. tárcsázás) nem vezetnek eredményre a parlagfű visz-
szaszorításában. A parlagfű pionír faj lévén nem szereti a már beállt társulásokat, itt nem kap 
megfelelő teret a fejlődéséhez. Ezért ha egy terület parlagon van hosszabb ideig, akkor érdemes 
csak kaszálással gondozni, vagy teljesen békén hagyni, mert ez kedvez a gyeptársulás kialakulá-
sának, és így néhány év alatt a parlagfű teljesen kiszorítható erről a területről. 
A parlagfű visszaszorítására a települési önkormányzat még nem adott ki helyi rendeletet, ezért 
csak a központilag kiadott 221/2008. (VIII. 30.) Korm. rendeletet alkalmazzák, ami a parlagfű el-
leni közérdekű védekezés végrehajtásának, valamint az állami, illetve a közérdekű védekezés 
költségei megállapításának és igénylésének részletes szabályairól rendelkezik. 
 

8. Zaj- és rezgésterhelés 
 
A település földrajzi fekvéséből, kistérségben betöltött mikro-térségi szerepköréből, továbbá a 
jelentéktelen átmenő tranzitforgalomból, az elkülönített ipari területekből, adódóan nem jelen-
tős a település zajterhelése. 
 

8.1. Zajterhelés hatásai  
 

A lakosság körében negatív hatással jelentkezik a zaj és a rezgés okozta hatás, mely nem feltétle-
nül egészségkárosító, határértéket nem meghaladó mértékben különböző pszichés zavarokhoz 
vezethet. Megállapítható, hogy sajnos elég kevés adat áll rendelkezésre, valamint azon rezgések-
ről, melyek a közlekedési utak mellett jelentenek problémát, egyáltalán nincs adat, pedig ezen 
tényező hatása sem hanyagolandó el. 
A zaj- és rezgésvédelem szempontjait a területrendezés és fejlesztés, valamint a közlekedés ter-
vezés alkalmával szem előtt kell tartani, a zajos és a zajérzékeny területeket lehetőleg egymástól 
elkülönítve kell kialakítani. 
Az iparterületeknek a lakóterületektől való szétválasztásával az üzemek nagyobb zajt bocsáthat-
nak ki - megtakarítva ezzel berendezéseik zajcsökkentésének nem csekély költségét. 

 
Az utak és a lakóépületek közötti szabad területek célszerűen felhasználhatóak olyan kereske-
delmi-szolgáltató zónák kialakítására, abban olyan épületek létesítmények elhelyezésére, ame-
lyek zajkibocsátása csekély, és zaj elleni védelmet nem igényelnek továbbá a mögöttük lévő, zaj-
érzékeny épületeket árnyékolják. 

 
A zajforrások és az épületek védendő homlokzatainak egymáshoz viszonyított helyzete meghatá-
rozó a helyiségek zajterhelése szempontjából. A zaj ellen védendő helyiségeknek (lakószobák pl.) 
a "csendes" oldalra nyitásával- amennyiben ezt a tájolás lehetővé teszi - többletköltségek nélkül 
10-25 dB zaj csökkenés biztosítható. Az útra merőleges épületeknek mind a két oldala zajos, igaz 
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kevésbé, mint az úttal párhuzamos házak utcai homlokzata. Ennél a változatnál vigyázni kell, hogy 
a csendes oldalra zajforrás (pl. autóparkoló, szolgáltató épületek) ne települjön. 

 
Az imissziós pontba hangenergia a zajforrástól a direkt út mellett többszörösen reflektálódva is 
eljuthat. A zajterhelés a direkt és reflektált hangúton terjedő hangszint eredője lesz, tehát egy 
adott épületet érő zaj nagyságát a környező épületek elrendezése is befolyásolja. Az épületek 
elhelyezésévei, a szemben lévő homlokzatok kialakításával a visszaverődő hangenergia, ezzel az 
eredő zajterhelés is csökkenthető. 
 

8.2. Város zajhelyzete 

A város bel-, és külterületi környezetének alapzaj-helyzetét a településen áthaladó számozott 
utak határozzák meg. 
Külterületen közlekedési zajforrásként jelentősebb a 41. számú forgalmi út tranzitforgalma, je-
lentős forgalommal, ami Vásárosnaményt Nyíregyházával köti össze. 
Belterületén a 4107. számú másodrendű főút, amely Ilkkel illetve Rohoddal köti össze a telepü-
lést, valamint a 4106. számú másodrendű főközlekedési út, amely Gyulaházával köti össze a tele-
pülést, ez a település főutcája.  
Átmenő utakként közepes forgalomszámú zajkibocsátása, a kis védőtávolság miatt közepesnek 
mondható. 
A településen működő üzemek zajkibocsátásáról nem rendelkezünk információval. 
A tervmódosítással érintett területek zajvédelmi besorolásai az eltelt időszakban nem változtak. 
A zajvédelmi szabályozásban bekövetkezett módosítások alapján a környezeti zaj határértékeit a 
27/2008. (XII. 3.) KvVM-EüM együttes rendelet (a környezeti zaj- és rezgésterhelési határértékek 
megállapításáról) tartalmazza, illetve a rendezési terv zajvédelmi megalapozásában a 284/2007. 
(X. 29.) Korm. rendelet alkalmazandó. Az üzletek működésének rendjéről, valamint az egyes üzlet 
nélkül folytatható kereskedelmi tevékenységek végzésének feltételeiről a 133/2007. (VI. 17.) Kor-
mány rendelet ad előírásokat. 
 

8.3. Zajforrások 

A zajhatástól védendők az emberi tartózkodásra szolgáló épületek, közterületek. 
 

Települési zajforrások: 
- Közlekedés, (közúti, vasúti) 
- Ipar, 
- Kereskedelem, 
- Szórakozás, 
- Építkezés, 
- Háztartási tevékenység. 

 
A rendezési terv alapján a településen kevés ipari terület található, valamint kevés számú mező-
gazdasági tevékenységet folytató vállalkozás működik. Az utóbbi években nem történt lakossági 
bejelentés vagy panasz zajkibocsátással kapcsolatban. 
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8.4. Sugárzás védelem 

Egyéb, mesterséges eredetű sugárzások 

A településen nem található olyan ipari létesítmény, amelyek sugárveszélyt okozhat, ezért ezzel 
nem kell számolni. A katasztrófavédelem rendszeresen figyeli a természetes eredetű háttérsu-
gárzást a településen. 

8.5. Egyéb, mesterséges eredetű sugárzások 

Élettani hatás szempontjából, a távvezetékeknek két jellemzőjét kell figyelembe venni a villamos 
és a mágneses terét. A villamos térerősség nagyságát a feszültségszinten kívül egyéb körülmé-
nyek is befolyásolják: 

- a vezetékek föld feletti magassága 
- a fázisvezetők és védővezető geometriai elrendezése 
- magas objektumok pl.: fasor árnyékoló hatása jelentősen csökkenti a térerősséget 
- épületek (a villamos teret 85-90%-ban leárnyékolják) 

A Magyarországon érvényben lévő védőtávolság különböző feszültségszintű távvezetékektől: 

- 750 kV 40 m 
- 400 kV 20 m 
- 220 kV 10 m 
- 120 kV 5 m 

Ezen védőtávolságok betartását a településrendezési eszközök és az építéshatósági engedélye-
zési eljárások során figyelembe kell venni. Az alacsony frekvenciás mágneses tér áthatol az épü-
leteken és szemben a villamos térrel kiterjedt objektumoknál nem, vagy csak nagyon költségesen 
árnyékolható. Az alacsony frekvenciás mágneses tér ellen a legjobb védekezés a megfelelően 
nagy védőtávolság tartása.  

A sugárvédelmi szabályozásban úgynevezett alapkorlátokat és abból származtatott expozíciós ha-
tárértékeket alkalmaznak. Az RF expozíció alapkorlátait mindig a fajlagosan elnyelt teljesítmény 
(Specific Absorptin Rate, SAR) határozza meg. Ebből származtatják az ajánlásban szereplő, és mé-
rendő(illetve mérhető) megengedhető expozíciós határértékeket W/m2-ben, mW/cm2-ben, 
V/m-ben vagy A/m-ben (Duchene et al. 1991., WHO 1993., ICNIPR 1996.)  

Bázisállomások esetén, Magyarországon érvényben lévő egészségügyi határértékek: 900 MHz 
4.500.000 µW/m2, 1800 MHz 9.000.000 µW/m.2 A határértékek megállapításakor a különböző 
kutatási eredményeket vették alapul. A frekvencia növekedésével a behatolási mélység csökken, 
ezért állapítottak meg két értéket. 

Napjainkban a különböző sugárzások ipari alkalmazása (orvosi diagnosztika, ipari szerkezetvizs-
gálatok, élelmiszeripari tartósítások) is egyre inkább elterjedt, ezek esetleges káros hatása azon-
ban lokális. 
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9. Hulladékkezelés 

9.1. Települési hulladékok 

A településen a szilárd hulladék begyűjtését heti gyakorisággal az Észak-Alföldi Környezetgazdál-
kodási Nonprofit Kft. végzi 2014.07.07-től. A közszolgáltatás körébe tartozó hulladékot a közszol-
gáltató a műszaki védelemmel ellátott kisvárdai, vagy nyíregyházi hulladéklerakó telepet üzemel-
tető cégnek dokumentáltan átadja, aki azt ártalmatlanítja. 

 
Ellátott ingatlanok száma 1533 db, a szolgáltató a kommunális hulladékokat szelektíven gyűjti be. 
Közterületen kialakított hulladékudvarral nem rendelkezik a település. 
Az ingatlantulajdonos által a közszolgáltató szállító eszközéhez rendszeresített gyűjtő edényben 
(120 liter) az ingatlanon gyűjtött vegyes és elkülönítetten gyűjtött hulladék 

b. színes (kék—papír, sárga—műanyag) szelektív hulladékgyűjtő zsákban 
elhelyezett szelektív hulladék; 
c. a lomtalanítás során átvett lomhulladék; 
d. a gazdálkodó szervezetnek a háztartási hulladékhoz hasonló hulladék ré-
szét 
képező elkülönítetten gyűjtött hulladéka, 

9.2. A közszolgálgatás ellátásának rendje, módja 

A közszolgáltató a közterületre (az ingatlanok elé) kihelyezett 120 literes gyűjtőedényt heti 1 al-
kalommal üríti és elszállítja. 
A közszolgáltatás körében havonta egy alkalommal, a közszolgáltató által biztosított, közterületre 
kihelyezett feliratos színes zsákban gyűjtött, szelektív hulladékot elszállítja. A gyűjtés, szállítás két 
frakcióra terjed ki: vegyes papír, és vegyes műanyag. 
A közszolgáltató évente 1 alkalommal, előre meghirdetett időpontokban lomtalanítást végez. A 
közszolgáltatás körébe tartozó hulladékot a közszolgáltató a műszaki védelemmel ellátott kisvár-
dai, vagy nyíregyházi hulladéklerakó telepet üzemeltető cégnek dokumentáltan átadja, aki azt 
ártalmatlanítja. 
 

9.3. Hulladékok elhelyezése 

Nyírmada településen 0119/5. hrsz. Alatti területen található egy felhagyott vegyes összetételű, 
nem veszélyes hulladék lerakására szolgáló B3 alkategóriájú hulladéklerakó. Az 1985 óta lerakóra 
kihelyezett hulladék mennyisége 25.700 tonna.  
A tárgyi lerakó telep a sérülékeny földtani környezetű Nyírmada-Pusztadobos Közös Vízmű be-
csült hidrogeológiai védőövezet B zónája legközelebbi pontjától 2,1 km re helyezkedik el. 
A vizek mezőgazdasági eredetű nitrát szennyezéssel szembeni védelméről szóló módosított 
27/2006. (II.7.) Korm rendelet 5§ (1) bekezdés aa), bc), és abd) pontjában foglaltak szerint Nyír-
mada település nitrát érzékeny települések közzé tartozik.  
A lerakó kétütemű rekultivációját 2010-ben engedélyezte a környezetvédelmi felügyelőség. Át-
meneti felső záró-réteg rendszer kiépítése 2013-ban megtörtént. 
Jelenleg a begyűjtött hulladék ártalmatlanításának helye: az Észak-Alföldi Környezetgazdálkodási 
Kft. (4400 Nyíregyháza, Benczúr tér 7. KÜJ:102 227 738) által üzemeltetett kisvárdai (KTJ: 101 628 
003), vagy nyíregyházi (KTJ:101 628 014) hulladéklerakó telep. 
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9.4. Az egyes hulladéktípusokra vonatkozó speciális intézkedések 

A jogszabályokban meghatározott területi, helyi, speciális műszaki követelmények, valamint az 
általános kötelezettségektől eltérő, egyes hulladéktípusokra vonatkozó speciális intézkedéseket 
a településen nincsenek. 

9.5. Vizuális környezetterhelés 

A város területén vizuális környezetterhelést jelentenek az alábbi elemek. 

9.6. A magasabban fekvő területek tájidegen beépítései; elhanyagolt, gazdát-
lan területek 

A település területén javasoljuk felülvizsgálni két hidroglobus (víztorony) megjelenésének jelen-
legi formáját. Javasoljuk, hogy közeljövőben elvégzett hálózatfejlesztések eredményeképpen a 
hidroglobuszok kiváltását térszínen, vagy az alatt kialakított nyomásfokozók kiépítésével. Hosszú 
távon az üzemeltetők számára a hidroglobuszok műszaki állapotának, a belőlük szolgáltatott ivó-
víz minőségének megőrzése, biztosítása rendkívül költséges feladat. Magasabban fekvő területek 
tájidegen beépítésével nem találkoztunk. 
 

  
33. ábra: Víztornyok látványa 

9.7. A légkábelek kusza hálózata 

A település belterületének utcaképét esztétikailag negatívan befolyásolja az elektromos légkábe-
lek, telefonkábelek jelenlegi megjelenése. Javasoljuk, hogy a szolgáltatókkal jövőben várható há-
lózatfejlesztések eredményeként a légkábel hálózat egy részét térszín alatt alakítsák ki. Ez egy-
részt esztétikailag elfogadhatóbb állapotot eredményez, másrészt az átvonuló madarak védelmét 
szolgálhatja. 
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34. ábra: Légkábelek a település főutcáján 

 

9.8. Az ipari-gazdasági tevékenység végzéséhez, technológia miatti létesítmé-
nyek 

A település jelentősebb ipari egységei a település határában külterületen illetve lakó övezetektől 
kellő távolságra találhatóak, azonban vannak kisebb igénytelen ipari létesítmények a település 
lakóövezetében pl. Vásártér utca, ipari létesítményei melyek zavaróak lehetnek. 
 
 

 
35-36. ábra: Vásártér u. épületei 

9.9. Árvízvédelem 

A település földrajzi fekvéséből árvízveszéllyel a térségben nem kell számolni (Tisza folyó légvo-
nalban 12 km). 
 

9.10. Fennálló környezetvédelmi konfliktusok, problémák 
 

Önkormányzat adatszolgáltatása alapján a RAUCH Kft telepén lévő sürítő üzem zaja zavarja a Vas-
vári Pál út lakóit, jelenleg a zajkibocsátás csökkentésére intézkedési tervre kötelezve. 

 
A környezetvédelem keretében a településen megvalósítandó legfontosabb cél, hogy az embert 
körülvevő épített és természetes elemek közötti összhangot megteremtsék, valamint állapotuk 
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javulását elérjék. A környezetterhelés csökkentése, a fenntartható vidékfejlesztés, az emberi 
életminőség javítása a program kiemelt területeit képezik. 

10. A terv megvalósulásával várható környezeti hatások 

 
10.1. Terület-felhasználást érintő beavatkozások 

 

 Ipari Gazdasági területek kialakítása  
az gazdasági terület kialakítása - általános mezőgazdasági területekből mintegy 44 ha kerülne 
át gazdasági ipari területi besorolásba összesen mintegy 7 db módosítás esetében. A módosítá-
sok alapján látható hogy a változtatások több mint a fele ehhez a tevékenységhez köthető. 
Ezek közül egy 15 ha a többi kisebb 4-5 ha nagyságú terület. Minden fejlesztéshez kapcsolódik 
egy meglévő működő ipari üzem, vagy létesítmény melyek fejlesztéséhez további területigény 
szükséges. A fentiek alapján az ipari üzemek és gazdasági területek növekedése miatti terület 
biztosítás tendenciája ennél a településnél jelentős, ami a település szerkezeti tervének kidol-
gozása alapján jellemző. Ezzel együtt megvalósulásuk esetén várható az iparosodással várható 
környezetszennyező tevékenységek erősödése. 

Fent bemutatott ipari gazdasági beruházások megvalósítása a környezetre jelentős hatással bír-
nak. A beruházások két jelentős időszakra ezzel együtt járó hatásokra tehetjük. A megépítés, 
kivitelezés időszaka, valamint a használat, üzemeltetés időszaka. Első időszakban a terület fizikai 
átalakítása miatt tájkép jelentősen megváltozik. A beszállított anyagok miatt a térséget érő ká-
ros hatások tovább növekednek, a beruházok hatására többnyire új közlekedési kényszerek ala-
kulnak ki. A megvalósulást követően a kibocsátott expozíciók jól mérhetőek, intenzitásuk állan-
dósul. Az üzemelés gyakorlati hatásai miatt (zaj, por, emberi tevékenység) levegőt érő terhelé-
sek megnőnek.  

 
- Zöldfelületek kialakításával kapcsolatban erdő illetve védelmi terület megvalósítással mind-
össze 3 módosítás foglalkozik. Ezek közül az egyik korábbi hulladéklerakó rekultivációjához köt-
hető (8.). Másik egy meglévő iparterület bővítése kapcsán kerülne kialakításra mint védőterület 
(11, 12.).  
Valamint ide sorolható gazdasági erdőterületből beépítésre nem szánt temető terület kialakí-
tása (10.) 

 
 Infrastrukturális változások 
- infrastrukturális elemet érintő beruházás (14) a fenti fejezetekben bemutatott infrastruk-
turális beruházások esetében 1 új vonalas létesítménynek teremti meg a lehetőséget (Belterü-
leti kerékpárút). Amely biztosítja belterületen a munkahelyekhez való kerékpáros eljutást vala-
mint a belterületi szakaszán a biztonságos kerékpáros közlekedést.  
A kerékpárút esetében magasabb rendű területrendezési tervből (MTrT/OTrT) átemelt, szerke-
zeti és konkrét tervezett alapján beépített, a szabályozásban szabályozott terület igény alapján 
jelenik meg. (korábbi módosítás fedvényeinek egységes tervbe történő integrálása). 
Ezek megvalósítása a környezetre jelentős hatással bír. A beruházások két jelentős időszakra 
ezzel együtt járó hatásokra tehetjük. A megépítés, kivitelezés időszaka, valamint a használat, 
üzemeltetés időszaka. Első időszakban a terület fizikai átalakítása miatt tájkép jelentősen 
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megváltozik. A kibocsátott emberi tevékenység miatt, környéken élő fajok zavarása valósul 
meg. A beszállított anyagok miatt a térséget érő káros hatások tovább növekednek, a beruházok 
hatására többnyire új közlekedési kényszerek alakulnak ki. A kibocsátott expozíciók nehezen 
mérhetőek, intenzitásuk folyamatosan változik. Az üzemeltetés időszakában a zavarás állandó-
sul a zavart fajok egy rész elvándorol, illetve elpusztul. Az üzemelés gyakorlati hatásai miatt (zaj, 
por, emberi tevékenység) levegőt érő terhelések megnőnek. A külterületen található vonalas 
létesítmények megvalósításával a szabad mozgás megszűnik.  Ezzel szemben a kibocsátott ex-
pozíciók viszonylag jól mérhetők. 

 

10.2. A változtatások hatásának megítélése a tervre, vonatkozó hatások alapján 

- A terv jellegéből adódóan alapvetően keretet szab a terület felhasználások tekintetében a be-
építési helyre, annak jellegére, méreteire, a használat feltételeire, az energiafelhasználás mérté-
kére vonatkozóan. Ez alapján a tervezett állapotok változások az infrastrukturális beavatkozások 
kivételével nem minősülnek jelentős hatásnak! 
- Az új terv nem befolyásol más tervet, nincs hatással a tervhierarchia térséget érintő elemeire. 
- Az érintett területeken a természeti és környezeti igényeket az új terv törekszik biztosítani. 
- A környezettel kapcsolatos közösségi szabályozások tekintetében abból a szempontból van je-
lentősége az új tervnek, hogy a területekre vonatkozó általános településrendezési, zajvédelmi, 
levegővédelmi, hulladék-, szennyvíz elhelyezés és vízgazdálkodási feltételek konkrét, korrekt sza-
bályozási keretek között valósulhatnak meg. Ez minden érintett terület vonatkozásában előrelé-
pést, pozitív változást eredményez. 
 

10.3. Az új terv hatásainak megítélése a várható környezeti hatások alapján 
 

A várható hatások időtartama (I), gyakorisága (G), a bekövetkezés valószínűsége (V), reverzibili-
tása (R) alapján a változással érintett területek az alábbiak szerint értékelhetők:  
 
A település területét érintő összesített szempontok alapján jellemezhető az alábbiak szerint: 
 
I: a funkcióváltással érintett területhasználatok un. működésének várható időtartama nagytáv 
lehet (15-25 év) 
G: a környezet-igénybevétel és alapterhelés a bizonyos esetekben növekvő hatást (övezeti átso-
rolásoknál), kisebb mértékű növekedést a hatás folyamatos, állandó, de a megengedett értékek 
alatti. 
V: határértéket meghaladó környezeti hatás nem valószínűsíthető, a havária jellegű terhelés eseti 
lehet.  
R: nincs irreverzibilis hatás csak havaria esetén valószínűsíthető, alapesetben nem várható.  
 

10.4. Szinergikus hatások szerinti megítélése 

Az új terv által kiváltott szinergikus hatásokkal az összes ipari létesítmény fejlesztése során lehet 
számolni. Az infrastruktúrális  (kerékpárút)  területek megvalósítása esetében a környezeti ele-
met érő szinergikus hatás nem valószínüsíthető. A módosítás elviselhető, vagy a megengedhető 
mértékű és előre becsülhető, hatásokat, hatásfolyamatokat eredményezhet.  
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A hatások gazdasági infrastrukturális és településgazdálkodási szempontból adódnak össze, ame-
lyek az energiaellátás (elektromos, gázenergia), a településgazdálkodás (vízellátás, szennyvíz-, 
csapadékvíz elhelyezés, hulladékgazdálkodás, általános településgazdálkodás, fenntartás), illetve 
közlekedésszerkezet területét érintik. 
Mindezek vonatkozásában a megfelelő energia, valamint szolgáltatás szükséglet biztosítása, a te-
lepített technológiák ismeretének hiányában nehezen definiálható. A közművek kiépítéséhez 
szükséges beruházások rövidtávon, a környezetvédelem szempontjából kedvezőtlen folyamato-
kat indukálhatnak.  A kapacitások biztosításához szükséges beruházások által keltett negatív ha-
tások rövid ideig tartanak, és elviselhetőek. 
 

10.5. Országhatáron átterjedő hatás 

A települési rendezési terv vonatkozásában, ilyen környezeti hatással nem kell számolni. 
 

10.6. Környezetre kockázatos hatások megítélése 

Az új rendezési terv által bekövetkező terület felhasználás, illetve azok változása előreláthatóan 
nem jelentenek a környezetre kockázatos, a megengedettnél nagyobb terhelést. A tervben meg-
fogalmazott beavatkozások nagyságrendje alapján: 
A funkcióváltással történő beavatkozások alapvetően ipari gazdasági beruházásokat szolgál, a 
gazdasági területek aránya jellemzően növekszik, az infrastruktúra fejlesztése jelentősen nő. Ezek 
a levegőterhelés, a zajterhelés és kismértékben a talajterhelés vonatkozásában kívánnak, illetve 
követelnek meg fokozottabb odafigyelést mind a tervezés/kivitelezés, mind az engedélyezés/mű-
ködési fázisában.  
A kibocsátások növekedhetnek, de megfelelő műszaki tervezéssel engedélyezéssel azok határér-
ték alatt tarthatók. 

 

10.7. Védett területek érintettsége 
 

 A településen található természetvédelmi területek, a módosításokkal nem érintettek. 
 

10.8. Társadalmi, gazdasági folyamatok környezeti következményei 

 A tervezett fejlesztések pozitív hatással lesznek a település belterületének racionálisabb, a tele-
pülési érdekeket jobban szolgáló hasznosítására, kialakítására. Külterületek esetében a ipari me-
zőgazdasági tevékenységek aránya tovább nő. 
Az új rendezési terv kiadásával megvalósuló gazdasági beruházások kapcsán, várhatóan a telepü-
lés gazdasági helyzete javulhat. 
Mindezek a jelenleg érvényben lévő és várhatóan távlatokban is megfelelő környezetvédelmi ha-
tárértékekkel szabályozott keretek között valósulnak meg, így a megengedettnél nagyobb kör-
nyezeti terhelést, kockázatot a létesítés, működés és megszűnés sem jelenthet.  

 

10.9. A várható környezeti hatást kiváltó tényezők fenntarthatóságra gyakorolt 
hatása 
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- A levegőminőséget érintő változások a megengedhető terheléseken belüli hatásokat jelentik. A 
terület felhasználás változása következtében a lokális alapterhelés a megengedett értékhatáro-
kon belül növekszik, kockázatos levegőterhelést várhatóan nem okoz!  
- A terv talajra és vizekre gyakorolt hatása semleges. 
- A hulladékgazdálkodásra gyakorolt hatása negatív. 
 

A tervben változó  
Terület felhasználási  

kategóriák 

Hatótényező Fenntarthatóságra  
gyakorolt hatás 

Hatás jellege 
+/- 

- Ipari, gazdasági 
terület aránya nő 
 

Természetes növényborí-
tás aránya csökken 

lefolyási viszonyok meg-
változnak,  

-- 

párolgás klíma  
megváltozik 

-- 

Új forgalmi kényszerek 
alakulnak ki. 

Zaj keltés -- 

Porkeltés üzemi forgalom 
növekszik 

Bűz zajkeltés aránya nő -- 

Tájkép megváltozik településkép változás   - - 

- Infrastrukturális 
fejlesztések ke-
rékpár úthálózat 
fejlesztés 

Tájkép megváltozik Elválasztó hatás  -- 

Új közlekedési kényszerek 
alakulnak ki. 

lefolyási viszonyok meg-
változnak 

-- 

kibocsátások centruma 
áthelyeződik 

++ 

közúti forgalom csökke-
nés 

-+ 

Kerékpárok száma nő Közúti közlekedés biz-
tonságosabbá változik 

++ 

37. ábra: Hatótényezők bemutatása 

Úthálózat, kerékpárút hálózat fejlesztés  
A település gazdasági pozíciója területhasznosítása javulhat a változások révén. Az ipari területek 
terén történő változások a társadalomra is pozitív irányú hatást gyakorol. A közlekedés fejlesztés, 
társadalom változása mind pozitív irányú hatásokat generálnak, azonban a forgalomnövekedés-
sel a környezetet negatívan érinthetik. Későbbi üzemeltetésük során zavaró hatást indukálnak 
levegőt, talajt is terhelik.  
 
Ipari üzemi területek aránya tovább növekszik 
Az ipari gazdasági, kereskedelmi területi arányok növelésével a környezetet érik negatív hatások, 
melyek már a későbbiekben az emberre is kihatnak.  
Összességében a települési környezetre gyakorolt hatások jelentőségüktől függetlenül általában 
hosszútávon inkább negatív hatást eredményeznek. A gazdasági területeken megvalósuló beru-
házásokkal együtt fellépő új, előre nem becsülhető hatások környezeti kockázatokkal járhatnak!  
 

10.10. Környezeti következmények alapján értékelés 

A javasolt változások alapján jelentős mértékű, a környezeti állapotot veszélyeztető környezeti 
hatás bekövetkezése a terv távlatán túl sem várható, nem prognosztizálható. A terv következté-
ben a településszerkezeti terv, a település terhelhetőségének határain belül marad, biztosítva 
ezzel a környezeti kockázatok, a környezetterhelések szinten-tartható szabályozását. 
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10.11. A várható környezeti hatások rendelet szerinti értékelése 

A vonatkozó rendeletben megadott szempontok alapján a várható környezeti hatások az alábbiak 
szerint értékelhetők: A környezeti hatások a tervezett területhasználat megvalósulása során te-
kintendők mértékadónak, állandónak és időben hosszabb távúnak. A hatások a jelenlegi, nem 
ismert mértékkel és gyakorisággal jelennek meg a környezetben.  
Környezetkárosító, irreverzibilis hatással jellemzően nem kell számolni (kivéve havaria helyzet).  
A hatások mértéke nehezen meghatározható hatásterületű, közigazgatási, vagy országhatáron 
átterjedő kockázattal járó hatást nem jelentenek.  
A területhasználatból eredően nem, a gazdasági területek változásból, az ezzel együttjáró infra-
strukturális beavatkozásokból kis eséllyel várható, jelentős környezeti kockázatú hatás. A terület-
használatból eredő, az átlagos egészségi, baleseti és környezetbiztonsági viszonyokat fokozottab-
ban veszélyeztető, meghaladó hatás kismértékben előfordulhat. A környezethasználatból ere-
dően kijelenthető, hogy a lakosság és a természeti környezet veszélyeztetése nagy biztonsággal 
kizárható, kivétel a vízbázist érő szennyezés. A gazdasági beavatkozásból eredően tartós és za-
varó környezeti hatás is kialakulhat. 
A fejlesztés és a megvalósítás (mint azt a szerkezeti és szabályozási terv is célként fogalmazza 
meg) a települési és természeti környezeti, gazdasági és infrastrukturális és geopolitikai helyzet-
ének az élénkítését, javítását célozzák. 
 

10.12. A vizsgált terület értéke, érzékenysége 

- 123/1997. (VII. 18.) Korm. rendelet 5. Számú melléklete szerint a vízbázisok, a távlati víz-
bázisok, valamint az ivóvízellátást szolgáló vízilétesítmények védelmére vonatkozó korlá-
tozásokat be kell tartani. 

- 27/2006. (II. 7.) Korm. rendelet a vizek mezőgazdasági eredetű nitrátszennyezéssel 
szembeni védelméről,  

- A 27/2004. (XII. 25.) KvVM rendelet értelmében a település az érzékeny felszín alatti víz-
minőség védelmi területen lévő települések közé tartozik. 

- A település területének levegőkörnyezeti állapota a többször módosított 
4/2002.(X.7.)KvVM r. alapján „az ország többi területe” 10. zónán belül kén-dioxid, szén-
monoxid, nitrogén-dioxid és benzol vonatkozásában, valamint PM10 Arzén (As), 

PM10 Kadmium (Cd) PM10 Nikkel (Ni) PM10 Ólom (Pb) esetében „F”, szilárd (PM10) vonat-
kozásában „E”, PM10benz(a)piren (BaP) vonatkozásában „D”, talajközeli ózon tekintetében 
„O-I” zónacsoportba tartozik. A területen a környezeti levegő megfelelő terhelhetőségi tar-
talékkal rendelkezik! 

- A területre érvényesek a 3.1. fejezetben megadott országos besorolások, minőségi érté-
kek. 

- Zajvédelmi szempontból a terület a 27/2008.(XII.3.) KvVM-EüM e.r., illetve az MSZ-13-111 
, valamint a valamint a 284/2007.(X.29.)Korm. r. alkalmazása szerinti zajterhelési határér-
tékekkel, valamint helyi zajvédelmi rendelkezésekkel szabályozott. 

- A szabályozási tervben megadottakkal összhangban az övezetek konkrét kialakítása, te-
lekalakítása és engedélyezése során el kell végezni a beépítéssel közvetlenül érintett te-
rület örökségvédelmi felmérését, feltárását, a beépíthető területek lehatárolását. 

- A terv elhatározásait a szabályozási terv is rögzíti. 
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11. Az épített környezetre gyakorolt hatások elemzése 
 

A környezeti hatások és környezeti elemek részletesebb bemutatásához un. hatásmátrixo-
kat alkalmaztunk, melyek alapján a hatótényező és hatásviselők könnyen azonosíthatók. A 
várható hatások miatt hatásmártixot a mezőgazdasági, valamint infrastrukturális fejlesz-
tésű területekre készítettük el. Az igénybevételek során külön vizsgáltuk kivitelezés, illetve 
az üzemelés (működés) időszakát. Természetesen az üzemelés időszaka a hosszabb távú és 
a nagyobb jelentőségű. A hatásmátrixokban az épített környezetre (emberre) vonatkozó 
területeket külön kiemeltük. 
 

11.1. Hatásmátrix a változások megvalósulása esetén 

 
Gazdaság,  ipar i  terü letek fej lesztése ,  megvalósítása során  

 

Hatótényező/ 
tevékenység 

Közvetlen hatások/hatásfolya-
matok 

Hatásviselő Hatásterület 
Közvetlen hatás 

jellege 

Beépítési területen 
növényzet eltávolí-
tása 

növényzet élőhelyek károso-
dása, szegélyhatások és élőhely 
fragmentáció, invazív növényfa-
jok terjedése 

flóra 

közvetlen: a 
beépítési te-
rület 

tartósság: rövid-
távú 
erősség: közepe-
sen erős 
jelentőség: köze-
pes jelentőség 

állatfajok populációinak és 
egyedszámának csökkenése, át-
rendeződése, bolygatás, zava-
rás, invazív állatfajok felszapo-
rodása 

fauna 

Területfoglalások: 
Felvonulási, létesítési 
terület 

igénybevétel  földtani kö-
zeg 

közvetlen: a 
beépítési te-
rület 

tartósság: hosszú 
távú 
erősség: közepe-
sen erős 
jelentőség: köze-
pes jelentőség 

kitermelt talaj átmeneti tároló-
területének kialakítása és üze-
meltetése 

földtani kö-
zeg 

közvetlen: a 
kitermelt ta-
laj átmeneti 
tárolási terü-
lete 

tartósság: hosszú 
távú 
erősség: közepe-
sen erős 
jelentőség: köze-
pes jelentőség 

építés során keletkező hulladé-
kok munkahelyi és üzemi gyűj-
tőhelyek kialakítása üzemelte-
tése 

földtani kö-
zeg 

közvetlen: a 
munkahelyi 
és üzemi 
hulladék-
gyűjtő he-
lyek tárolási 
területe 

tartósság: rövid 
távú 
erősség: közepe-
sen erős 
jelentőség: kis je-
lentőség 

élőhelyek életterének csökken-
tése, szukcesszió gátlása, popu-
lációdinamikai folyamatok befo-
lyásolása 

flóra, fauna közvetlen: a 
beépítési te-
rület Közve-
tett: a beru-
házással 
érintet 

tartósság: rövid 
távú 
erősség: erős 
jelentőség: köze-
pes jelentőség 
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terület kör-
nyezete 

Beépítési területen 
termőtalaj leterme-
lése, deponálása 

növények föld alatti részének és 
szaporítóanyagának pusztulása, 
élőhely károsodása szegélyhatá-
sok és élőhely fragmentáció ál-
latok élőhelyének,populációi-
nak és egyedszámának csökke-
nése, bolygatás, zavarás 

flóra közvetlen: a 
vonalas léte-
sítmények 
nyomvonala 

tartósság: hosszú 
távú 
erősség: erős 
jelentőség: köze-
pes jelentőség 

fauna 

talaj kiporzása miatti levegőter-
helés 

levegőkör-
nyezet 

közvetlen: a 
beépítési te-
rület közve-
tett: a beru-
házással 
érintet terü-
let környe-
zete 

tartósság: rövid 
távú 
erősség: gyenge 
jelentőség: kis je-
lentőség 

por talajra ülepedése, talajba 
mosódása 

földtani kö-
zeg 

a leülepedett por fiziológiai ha-
tása 

flóra, fauna 

munkagépek légszennyező 
anyag kibocsátása miatti leve-
gőterhelés  

levegőkör-
nyezet 

munkagépek zajkibocsátása mi-
atti zajterhelés 

települési 
környezet 
(ember) 

Beépítési területen 
közművek, valamint a 
létesítmények meg-
építése, kivitelezése  

munkagépek légszennyező 
anyag kibocsátása miatti leve-
gőterhelés  

levegőkör-
nyezet 
települési 
környezet 
(ember) 

közvetlen: a 
beépítési te-
rület közve-
tett: a beru-
házással 
érintet terü-
let környe-
zete 

tartósság: rövid 
távú 
erősség: közepes 
jelentőség: köze-
pes jelentőség 

munkagépek zajkibocsátása mi-
atti zajterhelés 

települési 
környezet 
(ember) 

 

 
In frast rukturá l is  fe j lesztés  megvalósu lása (kerékpárút )   

 

Hatótényező/ 
tevékenység 

Közvetlen hatások/hatásfolya-
matok 

Hatásviselő Hatásterület 
Közvetlen hatás 

jellege 

Vonalas létesítmé-
nyek vasúti pálya, au-
tópálya nyomvonalán 
növényzet eltávolí-
tása 

növényzet élőhelyek károsodása, 
szegélyhatások és élőhely frag-
mentáció, invazív növényfajok 
terjedése 

flóra 

közvetlen: a 
vonalas léte-

sítmények 
nyomvonala 

tartósság: kö-
zéptávú 
erősség: köze-
pesen erős 
jelentőség: kö-
zepes jelentő-
ség 

állatfajok populációinak és egyed-
számának csökkenése, átrendező-
dése, bolygatás, zavarás, invazív 
állatfajok felszaporodása 

fauna 

Területfoglalások: 
Felvonulási, létesítési 
terület 

igénybevétel  földtani kö-
zeg 

közvetlen: a 
vonalas léte-
sítmények 
nyomvonala 

tartósság: hosz-
szú távú 
erősség: köze-
pesen erős 
jelentőség: kö-
zepes jelentő-
ség 

kitermelt talaj átmeneti tárolóte-
rületének kialakítása és üzemel-
tetése 

földtani kö-
zeg 

közvetlen: a 
kitermelt ta-
laj átmeneti 

tartósság: hosz-
szú távú 
erősség: köze-
pesen erős 
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tárolási terü-
lete 

jelentőség: kö-
zepes jelentő-
ség 

építés során keletkező hulladé-
kok munkahelyi és üzemi gyűjtő-
helyek kialakítása üzemeltetése 

földtani kö-
zeg 

közvetlen: a 
munkahelyi 
és üzemi 
hulladék-
gyűjtő he-
lyek tárolási 
területe 

tartósság: rövid 
távú 
erősség: köze-
pesen erős 
jelentőség: kis 
jelentőség 

élőhelyek életterének csökken-
tése, területi feldarabolódás, mo-
zaikosság szukcesszió gátlása, po-
pulációdinamikai folyamatok be-
folyásolása 

flóra, fauna közvetlen: a 
vonalas léte-
sítmények 
nyomvonala 
Közvetett: a 
beruházással 
érintet terü-
let környe-
zete 

tartósság: rövid 
távú 
erősség: erős 
jelentőség: kö-
zepes jelentő-
ség 

Vonalas létesítmé-
nyek helyén termőta-
laj letermelése, de-
ponálása 

növények föld alatti részének és 
szaporítóanyagának pusztulása, 
élőhely károsodása szegélyhatá-
sok és élőhely fragmentáció álla-
tok élőhelyének,populációinak és 
egyedszámának csökkenése, 
bolygatás, zavarás 

flóra közvetlen: a 
vonalas léte-
sítmények 
nyomvonala 

tartósság: hosz-
szú távú 
erősség: erős 
jelentőség: kö-
zepes jelentő-
ség 

fauna 

talaj kiporzása miatti levegőter-
helés 

levegőkör-
nyezet 

közvetlen: a 
vonalas léte-
sítmények 
nyomvonala,  
közvetett: a 
beruházással 
érintet terü-
let környe-
zete 

tartósság: rövid 
távú 
erősség: gyenge 
jelentőség: kis 
jelentőség 

por talajra ülepedése, talajba 
mosódása 

földtani kö-
zeg 

a leülepedett por fiziológiai ha-
tása 

flóra, fauna 

munkagépek légszennyező anyag 
kibocsátása miatti levegőterhelés  

levegőkör-
nyezet 

munkagépek zajkibocsátása mi-
atti zajterhelés 

települési 
környezet 
(ember) 

Vonalas létesítmé-
nyek megépítése, ki-
vitelezése betonozás, 
aszfaltozás 

munkagépek légszennyező anyag 
kibocsátása miatti levegőterhelés  

levegőkör-
nyezet 
települési 
környezet 
(ember) 

közvetlen: a 
vonalas léte-
sítmények 
nyomvonala,  
közvetett: a 
beruházással 
érintet terü-
let környe-
zete 

tartósság: rövid 
távú 
erősség: köze-
pes 
jelentőség: kö-
zepes jelentő-
ség 

munkagépek zajkibocsátása mi-
atti zajterhelés 

települési 
környezet 
(ember) 
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11.2. Működés során várható környezeti elemek igénybevétele 

 
Gazdaság,  ipar i  terü letek fej lesztése ,  üzemelésük során  

 

Hatótényező/ 
tevékenység 

Közvetlen hatások/hatásfolyamatok Hatásviselő 
Hatásterü-

let 
Közvetlen hatás 

jellege 

Ipari létesítmények 
működése (zaj, le-
vegőt érő terhelé-
sek). 
Mg üzemek esetén 
hígtrágya kibocsá-
tás 
 

növényzet élőhelyek károsodása, sze-
gélyhatások és élőhely fragmentáció, 
invazív növényfajok terjedése 

flóra közvetlen: a 
beépítési 
terület köz-
vetett: a be-
ruházással 
érintet terü-
let környe-
zete 

tartósság: hosz-
szú távú 
erősség: erős 
jelentőség: 
nagy  

állatfajok populációinak és egyedszá-
mának csökkenése, átrendeződése, 
bolygatás, zavarás, invazív állatfajok 
felszaporodása 

fauna 

élőhelyek életterének csökkentése, te-
rületi feldarabolódás, mozaikosság 
szukcesszió gátlása, populációdinami-
kai folyamatok befolyásolása 

flóra, fauna 

Ipari szennyvizek hígtrágyák megjele-
nése talajban diffúz jelegűek. 

földtani kö-
zeg flóra, 
fauna, 
élővíz befo-
gadók 
települési 
környezet 
ember 

közvetlen: a 
beépítési 
terület köz-
vetett: a be-
ruházással 
érintet terü-
let környe-
zete, tele-
pülés terü-
lete 

tartósság: hosz-
szú távú 
erősség: nagy 
jelentőség: 
nagy  

Hulladékok mennyisége növekszik földtani kö-
zeg flóra, 
fauna 
települési 
környezet 
ember 

közvetlen: a 
beépítési 
terület köz-
vetett: a be-
ruházással 
érintet terü-
let környe-
zete, tele-
pülés terü-
lete 

tartósság: hosz-
szú távú 
erősség: gyenge 
jelentőség:kis 
jelentőség 

Többlet légszennyező anyag kibocsá-
tása miatti levegőterhelés  

földtani kö-
zeg flóra, 
fauna leve-
gőkörnye-
zet 
települési 
környezet 
ember 

tartósság: hosz-
szú távú 
erősség: gyenge 
jelentőség: nagy 
jelentőség 

Többlet zajkibocsátás miatti zajterhe-
lés 

települési 
környezet 
(ember) 

tartósság: hosz-
szú távú 
erősség: erős 
jelentőség: nagy 
jelentőség 

Ipari üzemek havaria helyzet kialaku-
lása 

földtani kö-
zeg flóra, 
fauna leve-
gőkörnye-
zet 

tartósság: hosz-
szú távú 
erősség: köze-
pes 
jelentőség: kö-
zepes jelentő-
ség 



Nyírmada Város Településrendezési Tervéhez 
KÖRNYEZETI ÉRTÉKELÉS 

 

 
49 

 
In frast rukturá l is  fe j lesztések működése (kerékpárút)  

 

Hatótényező/ 
tevékenység 

Közvetlen hatások/hatásfolyamatok Hatásviselő 
Hatásterü-

let 
Közvetlen hatás 

jellege 

Vonalas létesítmé-
nyek vasúti pálya, 
autópálya műkö-
dése (zaj, levegőt 
érő terhelések). 
 

növényzet élőhelyek károsodása, sze-
gélyhatások és élőhely fragmentáció, 
invazív növényfajok terjedése 

flóra közvetlen: a 
vonalas lé-
tesítmények 
nyomvo-
nala,  
közvetett: a 
beruházás-
sal érintet 
terület kör-
nyezete 

tartósság: hosz-
szú távú 
erősség: erős 
jelentőség: nagy 
jelentőség 

állatfajok populációinak és egyedszá-
mának csökkenése, átrendeződése, 
bolygatás, zavarás, invazív állatfajok 
felszaporodása 

fauna 

élőhelyek életterének csökkentése, te-
rületi feldarabolódás, mozaikosság 
szukcesszió gátlása, populációdinami-
kai folyamatok befolyásolása 

flóra, fauna 

nyomvonalak mentén, kommunális 
hulladékok megjelenése 

földtani kö-
zeg flóra, 
fauna 

közvetlen: a 
vonalas lé-
tesítmények 
nyomvo-
nala,  
közvetett: a 
beruházás-
sal érintet 
terület kör-
nyezete 

tartósság: hosz-
szú távú 
erősség: gyenge 
jelentőség:kis 
jelentőség 

gépjárműforgalom légszennyező 
anyag kibocsátása miatti levegőterhe-
lés  

földtani kö-
zeg flóra, 
fauna leve-
gőkörnye-
zet 
települési 
környezet 
ember 

tartósság: hosz-
szú távú 
erősség: gyenge 
jelentőség: nagy 
jelentőség 

gépjárműforgalom, vasúti forgalom 
zajkibocsátása miatti zajterhelés 

települési 
környezet 
(ember) 

tartósság: hosz-
szú távú 
erősség: erős 
jelentőség: nagy 
jelentőség 

közlekedésből származó havaria hely-
zet  

földtani kö-
zeg flóra, 
fauna leve-
gőkörnye-
zet 

tartósság: hosz-
szú távú 
erősség: ala-
csony 
jelentőség: kis 
jelentőség 

 
11.3. Javasolt környezetvédelmi intézkedések, a település környezeti állapotá-

nak megtartása érdekében 
 
A településnek viszonylag jól kiépített és jól működő kommunális, műszaki infrastruktúrája van. 
A lakosság komfort érzetének, életminőségének az emelése, valamint a fenntartható fejlődés és 
a környezetvédelmi célok elérése érdekében van még javítani és korszerűsíteni való a kommuná-
lis infrastruktúra rendszerein, javítani szükséges a csapadékcsatornázottságot, ezzel együtt meg 
kell valósítani a település egészében a felszíni vízelvezetést, lefolyástalan területeket fel kell szá-
molni. 
Gazdasági ipari területek és lakóövezetek védőtávolságát biztosítani szükséges.  

Erdőtelepítéseket a védőerdők szerepét növelni szükséges.  
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A települési működése során várható környezeti terhelések csökkentése érdekében az új épüle-
tek engedélyeztetése során tájékoztatni szükséges a beruházókat, a vezetékes gáz és az alternatív 
fűtési megoldások előnyeiről, ezzel együtt adminisztratív eszközökkel csökkenteni szükséges a 
vegyes tüzelésű kazánok kiépítését.  
A szelektív hulladékgyűjtés további erősítésére, jellemzően a kertes területek nagysága miatt a 
komposztálás előnyeire fel kell hívni a figyelmet! 
A városi hatás, a biztonságos közlekedési feltételekhez, valamint a kényelmi funkciók erősítése 
végett a meglévő szilárd útburkolatok minőségét javítani szükséges. 
A környezetvédelem keretében a településen megvalósítandó legfontosabb cél, hogy az embert 
körülvevő épített és természetes elemek közötti összhangot megteremtsék, valamint állapotuk 
javulását elérjék. A környezetterhelés csökkentése, a fenntartható vidékfejlesztés, az emberi 
életminőség javítása a program kiemelt területeit képezik. Település környezetvédelmi program-
ját szakértő bevonásával mielőbb el kell készítetni. 

Kiemelten fontos vízbázis-védelmi szempontok betartása a felszín alatti közeg védelme 
A felszíni alatti közeg jó állapotának megtartása érdekében javasoljuk, hogy az Európai víz keret 
irányelvnek megfelelően, a település földtani közeg védelmét különös gondossággal őrizzék meg.  
Különös tekintettel: 

- A 27/2004. (XII. 25.) KvVM rendelet melléklete alapján Nyírmada felszín alatti vizei 
az „fokozottan érzékeny” kategóriába azon belül is a kiemelten érzékeny f.a. terü-
lethez tartozik. 

- 123/1997. (VII. 18.) Korm. rendelet 5. Számú melléklete szerint a vízbázisok, a távlati 
vízbázisok, valamint az ivóvízellátást szolgáló vízi létesítmények védelmére vonat-
kozó korlátozásokat be kell tartani. 

- Szennyvízcsatorna-hálózat fejlesztésére, 
- 7/2005.(III.1.)KvVM érzékeny vízminőségi kategóriára 
- Korábbi ipari szennyezők tevékenységére monitoring és lehatárolás 
- Állattartás ellenőrzése a feltételeinek szigorítása 

Fentiek értelmében talajterheléssel kapcsolatos rendelet alkalmazását, a rákötési arány növelése 
érdekében. Vízi közmű törvény (2011. évi CCIX. Törvény) értelmében, ellátásért felelősként a 
szolgáltatóval közösen fellépni a rákötési arány növelése érdekében. Új beruházásoknál szigo-
rúan vizsgálni a szennyvízhálózat rendelkezésre állását, alkalmasságát. Házi vízellátó rendszerek 
műszaki felülvizsgálatát (fúrt kutak) illetve új rendszerek szigorítását. 

 
Levegővédelem 
A levegőszennyezés többféle pontforrásnak valamint diffúz(bűz) forrásnak a következménye, 
amely manapság legjellemzőbben, mezőgazdasági tevékenységekhez kapcsolható. Kismértékben 
ipari és közlekedés jellegéből adódik. Alacsony mértékű a lakossági tevékenységekből mint sza-
badtéri avar- és hulladékégetésből, kommunális energiafelhasználásból. Ezen belül időszakosan 
jelentős a fűtési időszakban a háztartások fűtésekor kibocsátott füstből és égéstermékekből. Az 
előbbi szabályozására (területre vagy időszakra) helyi rendeletalkotással biztosított lehet.  

 
Fenti javaslatok végrehajtásához az új rendezési terv terület alapú differenciált szabályozása le-
hetőséget biztosíthat.  
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12. Közérthető összefoglaló 

 
Az új rendezési terv települési környezetre gyakorolt hatása (a lokális környezeti alaphelyzet vál-
tozásától eltekintve) a közigazgatási terület vonatkozásában az ipari területek növelése alapján 
jelentősek. Üzemi területek kialakítása esetében a védőtávolságok biztosítása elsődleges vala-
mint a véderdők telepítése lakó övezetek irányába kiemelten fontosak. 
Az állattartó telepek és mezőgazdasági tevékenységek jogszabály által előírt műtrágyahasználat 
alkalmazásával a vízbázis védelme biztosítható.  
Az új tervben megfogalmazott távlati tervek, egy része mezőgazdasággal, összefüggésbe hozha-
tók, társadalmi, hatásai jelentősek, a település fejlődésében meghatározóak, környezethaszná-
lattal jelentős kapcsolatúak. Kisebb rész infrastrukturális beavatkozás mely egy része az iparterü-
letek kialakítását szolgála kisebb része kerékpárút fejlesztés. 

 
A jellemző mezőgazdaságot szolgáló változtatások lokálisan az adott települési környezetében 
kismértékűek, alacsony kockázattal járó környezetterhelésekkel valósíthatóak meg és tarthatók 
fenn.  
A környezeti értékelés anyaga feltárta az új tervvel várható környezeti hatások mértékét, meg-
alapozva ezzel megvalósításának jogszabályi és környezetvédelmi lehetőségét, feltételeit. 
A környezeti értékelés a környezetvédelmi érdekeket szem előtt tartva megfelelőnek tartja a 
szerkezeti és szabályozási tervi célokat, azokat megfelelő részletességgel törekedett leírni és mi-
nősíteni. Javaslatot tesz a település környezeti állapotának megtartása érdekében. 
A várható hatások tekintetében megoldhatatlan ellentmondásokat nem talált. Ahol a változások 
szükségessége kérdéses volt, ott előírta az adott helyzetnek megfelelő vizsgálat igényét. 
A terv összességében biztosítja a fenntartható fejlődés gazdasági, infrastrukturális, települési és 
társadalmi feltételeit. Megfogalmazza a környezeti és természeti, ökológiai értékek, valamint a 
felszíni és felszín alatti vizekkel való hatékony gazdálkodás eszközeit, céljait. 
Összességében az új rendezési terv keretében (koncepcióban) megfogalmazott célok betartásá-
val a környezetre gyakorolt hatások a megengedett értékeken belüli terheléseket eredményez-
nek. A 2/2005.(I.11.) Korm. rendelet alapján készített környezeti értékelés a szerkezeti terv és 
szabályozási terv környezetalakítási alátámasztó munkarészét megalapozó anyaga. A környezeti 
értékelés alapján a területre vonatkozó új szerkezeti és szabályozási terv a fentiek alapján elfo-
gadásra javasolt. 
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